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Ata n° 022/2019 da Audiência Pública para discussão sobre as atividades da 1 
empresa Energisa 2 

Aos 28 (vinte e oito) dias, do mês de novembro, do ano de 2019 (dois mil e 3 
dezenove), às 19h30, em sede própria, reuniram-se autoridades municipais, 4 
vereadores e comunidade para a 22ª Audiência Pública do ano de 2019. O 5 
vereador Zé Gota, presidente desta audiência, diz: Boa noite a todos! Porque é o 6 
grande momento que nós temos como cidadão e enquanto consumidores de 7 
cobrar. Aqui se encontra o presidente da Comissão Parlamentar de Inquérito, o 8 
deputado estadual Elizeu, que peitou essa concessionária aí do Estado de Mato 9 
Grosso, que vem roubando. Não tem vergonha, não tem nem medo de falar sobre 10 
isso porque é uma roubalheira sem fim o que está acontecendo aqui no nosso 11 
Estado. Não só no nosso Estado. Eu acho que o deputado Elizeu vai apresentar 12 
para todos vocês aí, como documento. Vamos fazer uma audiência pública 13 
diferente, aonde quem falará mais vai ser o deputado, e não as pessoas que aqui 14 
compõem, que terão dois três minutos. E, vamos fazer uma diferença porque 15 
vamos entregar para vocês a palavra livre, para vocês questionarem, perguntarem, 16 
porque é o momento. E, desde já agradeço e dou aqui uma boa noite. E, que 17 
possamos começar essa audiência pública. Que Deus nos abençoe. Para compor a 18 
mesa diretora, eu chamo o nosso querido e amigo deputado Elizeu, presidente da 19 
Comissão Parlamentar de Inquérito da Assembleia Legislativa. Muito obrigado 20 
pela presença, viu deputado. Chamo aqui também a coordenadora executiva do 21 
PROCON, a nossa querida e amiga Juliana. Representando a OAB, o Dr. Wilian. 22 
Representando o Instituto Federal, o nosso querido professor Demandro. 23 
Chamando aqui também o nosso querido e colega vereador Garrincha. 24 
Representando aqui um jovem que lutou, que fez protestos em nossa cidade contra 25 
esse abuso, esse aumento na conta, o nosso amigo Jonathan da Mata. Meu irmão, 26 
vereador, representando o município de Campinapólis, que veio trazer toda a 27 
demanda, os questionamentos. E, representando a CDL, a nossa querida e amada 28 
amiga, a Tânia. Só para dar início, gostaria de registrar aqui a presença dos 29 
representantes dos agentes de saúde e endemias, a Laura e o Divino. 30 
Representando os alunos do curso de gestão pública e do curso de direito. Muito 31 
obrigado pela presença. São vocês que irão mudar esse mundo. Representando 32 
aqui a deputada Janaina, seu assessor direto, o Juraci. O Dr. Domingos Sávio 33 
sempre presente, um grande homem e um grande amigo. A nossa amiga Helena. 34 
A estudante Milena. Obrigado por trazer suas amigas. A Luana, apresentadora do 35 
programa maravilhoso, o Programa Sábado Dez. A sua mãe Lucimar. E, 36 
representando a Polícia Civil de Aragarças, o meu amigo Lucenildo. Vamos 37 
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iniciar aqui. Serei bem claro. Pode ver que é uma audiência que não tem protocolo. 38 
A gente está fazendo tudo porque viemos aqui para escutar o senhor, nobre 39 
deputado, e escutar principalmente a população presente. Então, eu vou dar aqui 40 
três minutos para cada representante aqui da mesa diretora, representando aqui o 41 
instituto, o vereador Garrincha, representando a CDL também, o líder do 42 
manifesto, todas as pessoas que aqui se encontram. Eu vou começar aqui. Os meus 43 
questionamentos, deputado, o senhor sabe muito bem. Serei bem claro. Vamos 44 
sentar, não é pessoal. Só para iniciar sobre os questionamentos, serei bem claro 45 
sobre o abuso que essa Energisa vem cometendo contra nós consumidores. Eu sei 46 
que não é só aqui em Barra do Garças. É em todo Estado de Mato Grosso. Vossa 47 
excelência que está correndo muito trecho, sabe mais do que eu. Está aqui meu 48 
irmão, que é de Campinapólis também e a cidade não aguenta mais os abusos. 49 
Está aqui a população presente. Eu, o senhor sabe muito bem, estive em Cuiabá 50 
quando vossa excelência apresentou o requerimento, e a gente falou: oh, temos 51 
que fazer uma audiência pública em Barra do Garças. Assim que foi composto os 52 
membros da Comissão Parlamentar de Inquérito, vossa excelência como autor do 53 
requerimento se tornou presidente. Então, a gente, como representante do povo, o 54 
que a população está pedindo, é socorro. Ninguém aguenta mais pagar essa conta. 55 
Tem moradores que já foram parar na UPA, presidente, para vossa excelência ter 56 
uma ideia, sem condições de pagar. Porque na hora que chega lá, ele só fala assim: 57 
tem que pagar e, se você não pagar, você está enrolado. E, no máximo que eles 58 
conseguem é parcelar em duas ou três vezes, e isso não existe. A gente sabe disso. 59 
Um exemplo, igual eu estava conversando aqui com o nosso amigo Jura, a gente 60 
tem que pagar em dois, três meses. Agora, eles podem dever oitocentos milhões 61 
de reais para o Estado de Mato Grosso, dando calote em nosso Estado. Para quem 62 
não sabe, essa empresa deve oitocentos milhões de reais para o nosso Estado. E, 63 
nós, contribuintes, que a gente sabe, a gente chama os técnicos em casa, eu dou 64 
um exemplo de um amigo meu que mora numa quitinete, pagava noventa e poucos 65 
reais, subiu para mil e duzentos. E, não mudou nada. Não fez nada. Foi lá com o 66 
relatório técnico para apresentar o abuso e eles só falaram: tem que pagar ou vai 67 
cortar. É isso que acontece em nossa cidade, deputado. Então, eu peço esse apoio 68 
para você, essa força. Eu tenho certeza que muitos aqui irão fazer esses 69 
questionamentos. Mas, é abuso. É muito absurdo o que vem cometendo em nossa 70 
cidade. Então, eu peço esse apoio da Assembleia Legislativa. Eu peço esse apoio 71 
da Comissão Parlamentar de Inquérito. E, vossa excelência vai escutar, e muito, 72 
aqui da população barra-garcense. E, desde já, eu não poderia deixar de agradecer 73 
do fundo do meu coração a presença de todos vocês. Eu sei que muitos gostam de 74 
reclamar. Mas, no momento, na hora da gente vir para o embate, demonstrar, 75 
apresentar todas as ilegalidades, infelizmente a maioria não vem. Então, vocês são 76 
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muito especiais. Eu sei que muitos tem seus trabalhos, compromissos. Mas, eu 77 
agradeço do fundo do coração a presença e o apoio de vocês. Muito obrigado. 78 
Passar a palavra aqui para o vereador Garrincha para começar. Vossa excelência 79 
está com a palavra. Três minutos. O vereador Garrincha dos Animais diz: Só 80 
mesmo dar uma boa noite para o nosso deputado. Seja bem-vindo! Boa noite a 81 
todos. Sejam bem-vindos! A gente também fica muito feliz de vim esse tanto de 82 
gente, porque a briga do vereador é muito fraca. Então, se a gente não juntar 83 
mesmo população, vereadores e o deputado, nós não conseguimos combater esse 84 
abuso. É só isso. E, obrigado por todos terem vindo. O vereador Zé Gota, 85 
presidente desta audiência, diz: Com a palavra agora a nossa amiga e 86 
representando a CDL, a empresária Tânia. A senhora Tânia diz: Boa noite a todos! 87 
Eu cumprimento a mesa na pessoa do meu querido amigo Zé Gota. Gente, 88 
realmente é um caso de emergência, um caso abusivo e que realmente a gente 89 
precisa reunir as forças. Quero parabenizar essa Casa por essa atitude, por liderar 90 
esse momento aqui, histórico até, de reivindicação. E, nós temos que nos unir 91 
mesmo e transformar a vida de uma forma melhor, contribuir para a qualidade de 92 
vida de todos nós, dos munícipes de Barra do Garças, que, como o vereador falou, 93 
estão sofrendo com essas atitudes abusivas da referida empresa de energia. O 94 
vereador Zé Gota, presidente desta audiência, diz: Obrigado, Tânia. Quero passar 95 
agora para o nosso querido amigo, representando o Instituto Federal, trouxe aqui 96 
todos os alunos de gestão pública. Parabéns, viu professor! Agradeço muito a sua 97 
atenção. E, vossa excelência está com a palavra. O professor Demandro diz: Boa 98 
noite a todos! Boa noite à mesa, o deputado em especial. Como representante da 99 
academia, nós, os professores, nos esforçamos tanto para mostrar para os futuros 100 
gestores públicos as leis, tudo que seja de acordo, para no futuro termos uma coisa 101 
melhor. E, de repente, a gente se depara com uma situação tão difícil dessas. 102 
Então, a gente veio aqui exatamente para saber do senhor, deputado, o que está 103 
sendo feito para isso, e também mostrar e dar o exemplo para os alunos que são 104 
os futuros gestores públicos. Obrigado, pessoal. O vereador Zé Gota, presidente 105 
desta audiência, diz: Com a palavra o meu amigo Jonathan, líder do movimento 106 
de protesto na rua contra o abuso da Energisa. O senhor Jonathan diz: Boa noite, 107 
senhoras e senhores! Boa noite a todos da mesa, na pessoa do Zé Gota, meu amigo 108 
e nosso vereador. E, boa noite, deputado. Muito obrigado por ter escutado a gente 109 
e por estar aqui. Na época eu fiz o pedido para que o senhor gravasse um vídeo. 110 
Estou muito grato porque o senhor gravou o vídeo, chamou, nosso pessoal aderiu. 111 
Principalmente na internet foi muita gente comentando. A gente sabe que hoje em 112 
dia o pessoal substitui mobilização de rua por mobilização virtual, o que não é 113 
propriamente ruim. Mas, acredito eu que surte menos efeito do que a ação que 114 
estamos fazendo aqui hoje, que é o povo de verdade estando aqui, além daquele 115 
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avatarzinho de rede social. A presença do povo ainda é indispensável nas ruas e o 116 
voto não é procuração. A gente vota, elege, mas a gente precisa estar junto com o 117 
parlamentar, junto com o Executivo também ajudando. E, nesse ponto, eu sou 118 
uma pessoa que acredita no poder de mudança das coisas e esse poder é exercido 119 
pela política. Uma vez acreditando nisso, eu faço uma pergunta que é mais uma 120 
provocação. Essa CPI vai andar? Vai dar resultado? Porque o nosso povo tem a 121 
impressão que toda CPI que acontece, as coisas não vão, as coisas não andam. 122 
Aqui nessa cidade a gente já viu coisas desse tipo acontecer. E, infelizmente, os 123 
concessionários do serviços públicos essenciais não estão respeitando o povo. 124 
Agora, eu tenho batido nessa tecla um monte de vezes, se a sua conta era cem 125 
reais e começa a ser quatrocentos, alguém ficou sem receber nessa brincadeira. É 126 
a loja de roupa que ficou sem receber o calçado que você comprou. É o 127 
supermercado que ficou sem receber. É o seu cartão de crédito que você deixou 128 
de pagar a fatura. Seu nome vai para o SPC e você vai ficar envergonhado, 129 
humilhado na rua por conta desse tipo de falta de vergonha e também um pouco 130 
de falta de exemplo do nosso poder público. E, eu não estou falando de agora. Eu 131 
estou falando ao longo da história das concessões públicas, que a gente não tem 132 
um punho forte em cima dos concessionários. Eles pintam e bordam em cima do 133 
povo. Aqui nós temos uma das águas mais caras do Brasil, nós temos uma das 134 
passagens de ônibus mais caras do Brasil. Aqui, agora, nós estamos com a energia 135 
um absurdo. Hoje eu fui comprar carne no mercado e me senti rico, paguei trinta 136 
conto num quilo de carne de bife. Um negócio absurdo. Então assim, o salário não 137 
aumentou, não foi nem meramente corrigido. Hoje a poupança não paga mais o 138 
que... Ela corrige pela inflação. Ou seja, a gente está tendo prejuízo. E aí? A 139 
questão é: essas empresas vão continuar tendo lucro em cima do pobre, do 140 
miserável, do assalariado? É essa a minha pergunta, a minha indignação. E, esse 141 
e meu agradecimento também pela presença do senhor aqui e pela presença de 142 
todos. Muito obrigado! O vereador Zé Gota, presidente desta audiência, diz: Com 143 
a palavra, a nossa querida e amiga, representante do PROCON, a Jô. A senhora 144 
Jô diz: Primeiramente, boa noite! Gostaria de agradecer o Zé Gota pelo convite. 145 
Uma audiência pública realmente de suma importância para nosso município. Eu 146 
venho aqui hoje representando o PROCON municipal de Barra do Garças, que é 147 
situado em frente à prefeitura municipal. E, nós temos um outro ponto de 148 
atendimento no Ganha Tempo hoje. Então, é muito importante esse empenho da 149 
câmara municipal. É uma questão social mesmo. Serviço de energia é um serviço 150 
essencial. Infelizmente, nós não podemos sobreviver sem o fornecimento de 151 
energia elétrica. Nós, como órgão, estamos sentindo também o aumento das 152 
demandas, principalmente relacionado com esse valor exorbitante, esse valor 153 
elevado nas faturas. Mas, como órgão que prevê a relação de consumo, até o 154 
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momento, o que nós podemos fazer é relacionado a falha de prestação de serviço. 155 
Agora, do dia dois ao dia quatro, nós teremos uma reunião muito importante em 156 
Cuiabá com a superintendência, e lá ficarão definidas exatamente quais as 157 
medidas que o PROCON poderá adotar, que tipo de intervenção será de nossa 158 
competência. Mas, de antemão, já me disponho, vereador, a prestar qualquer 159 
esclarecimento após essa reunião, documento, relatórios. Nós temos relatórios 160 
com os índices de abertura de procedimentos, inclusive desde 2010, do prazo que 161 
o vereador necessitar. E, colocamo-nos à disposição para os consumidores porque 162 
eu sou coordenadora, mas sou consumidora também, e estou sentindo esse 163 
aumento na nossa fatura. Me coloco à disposição para abrir procedimentos. 164 
Apesar de não conseguirmos até então uma revisão dessa fatura, uma diminuição 165 
desse débito, é possível identificar outros problemas, porque ela cobra, não é, mas 166 
ela também tem que estar atendendo as necessidades do consumidor. Então, se 167 
tiver alguma reclamação, aumento, mesmo que não haverá efetivamente a 168 
diminuição, mas a Energisa tem que ser provocada para todos identificarem que 169 
existe um problema. A partir do momento que aumenta a demanda, alguma coisa 170 
está acontecendo. Não são um ou dois que estão reclamando. É uma questão do 171 
Estado. O Estado todo está sentindo. Então, me coloco mais uma vez à disposição 172 
de todos os munícipes. Uma boa noite. O vereador Zé Gota, presidente desta 173 
audiência, diz: Com a palavra o representante da OAB, Dr. Willer. O Dr. Willer 174 
diz: Boa noite a todos! Quero agradecer a oportunidade. A presença do deputado 175 
é muito importante para estar ouvindo a população. Hoje, a OAB é um órgão de 176 
suma importância, de caráter social. Então, quando o assunto for social, a OAB 177 
sempre se fará presente. Essa demanda é muito importante a população porque 178 
uma população unida transforma, a população unida conquista direitos. Então é 179 
isso, vamos unir nessa causa e conseguir todos os nossos objetivos. Boa noite, 180 
pessoal. O vereador Zé Gota, presidente desta audiência, diz: Antes de passar a 181 
palavra para o meu irmão, representando o município de Campinápolis, é 182 
vereador, advogado, procurador legislativo, chamar aqui o vereador Gustavo 183 
Nolasco. Passo a palavra para o meu irmão Rafael Pereira, vereador por 184 
Campinápolis. O vereador Rafael Pereira diz: Uma boa noite a todos! Boa noite, 185 
deputado Elizeu. É uma honra estar aqui participando dessa audiência pública. 186 
Parabenizo meu irmão, vereador Zé Gota, por conclamara a população para vir 187 
ter voz e falar tudo que está sentindo, todos os abusos, as ilegalidades, todo esse 188 
protesto que a gente tem segurado há tempos dentro da garganta. Em 189 
Campinápolis, deputado Elizeu, gostaria que o senhor levasse essa indignação 190 
para dentro da CPI da Energisa. Campinápolis, uma cidade do interior, há 191 
duzentos e vinte quilômetros daqui de Barra do Garças, e, ao ver a convocação 192 
dessa audiência pública na nossa última sessão de segunda-feira, falei, convidei 193 
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toda a população, e o que nós temos para dizer é que em Campinápolis não é 194 
diferente. A má prestação do serviço é uma regra. Péssima a prestação do serviço. 195 
Abuso, preços, horrorosos o aumento desses preços. Inclusive, da última vez que 196 
estive em Cuiabá visitando o gabinete do senhor, tivemos a oportunidade e 197 
gravamos um vídeo juntos, transmiti esse vídeo, todo o recado durante a sessão 198 
da época. E, o curioso foi que no momento em que eu estava falando durante a 199 
palavra livre, na discussão, um popular, um cidadão de Campinápolis levantou já 200 
para reclamar, para falar, e tirou do bolso, por acaso estava no bolso, com duas 201 
contas de energia dele: uma de um mês de cento e poucos reais e a outra do outro 202 
mês que pulou para duzentos e cinquenta. Então ele falou: oh, vereador, se você 203 
quiser, já pode pegar a conta e levar para mostrar. E, da mesma forma, para falar 204 
que acontece de todo lado também, o nosso escritório também de advocacia em 205 
Campinápolis, de um mês para o outro, nós praticamente dobramos. Uma conta 206 
de normalmente quinhentos reais foi para novecentos e cinquenta reais. Então, 207 
algo fora do comum essa explicação, quando a gente sabe que a ANEEL havia 208 
permitido um aumento de, se não me engano, 11% nas tarifas de energia. É 209 
comum a gente ouvir falar do dobro. Mas, uma média, de uma pesquisa que já foi 210 
feita no Estado, já mostrou que pelo menos 40% foi a média de aumento dessas 211 
contas. Então, de todo modo, nós estamos aqui para trazer a voz de Campinápolis, 212 
o grito de repúdio e de protesto. E, recebi até a missão de nosso presidente de 213 
trazer para o senhor, deputado, a nossa moção de repúdio, uma moção de protesto 214 
que foi aprovada por todo nosso plenário e proposta por todo nosso plenário, e 215 
quero entregar nas mãos de vossa excelência para que possa levar e possa 216 
corroborar, subsidiar ainda mais os trabalhos da CPI da Energisa. E, só para 217 
complementar, como bem disse nosso amigo, hoje nas redes sócias a gente vê 218 
muito, a gente chama muito o povo para participar. E, nessa, nós fizemos uma 219 
enquete voltada para o público de Campinápolis, se achou que a sua fatura de 220 
energia sofreu um abuso, teve um aumento abusivo, e 98% das pessoas de 221 
Campinápolis que responderam a nossa enquete relataram que sim, houve um 222 
aumento abusivo na sua tarifa de energia. E, fiz uma outra pergunta, se 223 
considerando o valor da energia, o serviço prestado, se estavam satisfeitos com o 224 
serviço, 96% responderam que não, que estão insatisfeitos com o serviço. Então, 225 
é algo mesmo de olhar. Parabenizar o senhor por encampar essa luta e por presidir 226 
essa CPI tão importante para o nosso Estado, porque do jeito que está não pode 227 
continuar. Tanto é que anteontem fiz uma palestra, estava palestrando na câmara 228 
também para os conselheiros tutelares, o pessoal da rede todo, sobre uma lei 229 
municipal nova do município que reorganizou o conselho tutelar. Durante a minha 230 
palestra, nós a interrompemos, a primeira vez eu não contei, a segunda eu não 231 
estava contando, a terceira também não, mas, por fim, para eu conseguir terminar 232 
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uma palestra anteontem na nossa cidade, foram treze interrupções de energia 233 
durante o período da palestra. Treze. Até me vieram pedir um relatório de todas 234 
as quedas de energia desse dia em Campinápolis. A gente vai ver o descaso que 235 
vem ocorrendo nessa prestação de serviço. Mas, encerrando, me delongando um 236 
pouco, gostaria de deixar em mãos para o senhor a nossa moção de repúdio do 237 
município de Campinápolis. Muito obrigado a todos. O vereador Zé Gota, 238 
presidente desta audiência, diz: Para finalizar e passarmos a palavra para o 239 
deputado, vou passar a palavra para o vereador Gustavo Nolasco. O vereador 240 
Gustavo Nolasco diz: Boa noite, pessoal! Infelizmente, a gente queria receber o 241 
deputado em outra oportunidade. Mas, infelizmente, essa vergonha vem 242 
acontecendo no Estado inteiro e em vários Estados da nossa nação. A gente vem 243 
vendo através das redes sociais que a Energisa, os relógios cobram até 40% a mais 244 
do que o uso real. Então, isso nós não podemos admitir. Eu quero parabenizar a 245 
atitude do deputado, de colocar essa CPI, e estar levando esse assunto a todo o 246 
Estado. Agradecer a toda população aqui presente, pois, tudo isso aqui, se a 247 
população não estiver do nosso lado, as coisas não acontecem. Infelizmente, 248 
quando se fala de coisa pública, a gente tem que botar pressão, a gente tem que se 249 
unir, a gente tem que estar junto, porque um vereador sozinho não faz nada, o 250 
deputado também sozinho não faz nada. Mas, quando tem a população junto, a 251 
gente consegue mobilizar, a gente consegue fazer a diferença. Então, parabéns, 252 
deputado! E, conte conosco aqui em Barra do Garças para levar as demandas. 253 
Vereador Zé Gota também está de parabéns. Depois vamos entregar para o 254 
deputado a nossa moção de descontentamento que aprovamos aqui na sessão 255 
passada. Então é isso. Tenham todos uma boa noite e muito obrigado. O vereador 256 
Zé Gota, presidente desta audiência, diz: Agora passar a palavra aqui, antes de 257 
fazermos a palavra livre, que eu acho que é o foco principal aqui, onde vocês vão 258 
tirar todas as dúvidas, questionamentos, para o nosso querido e amigo, presidente 259 
da Comissão Parlamentar de Inquérito, deputado estadual Elizeu Nascimento. O 260 
deputado estadual Elizeu Nascimento diz: Boa noite a todos e a todas presentes 261 
aqui. Para nós é uma satisfação muito grande estarmos retornando a essa Casa, 262 
onde estivemos reunidos aqui há alguns dias atrás, alguns meses atrás, para 263 
podermos discutir o tema da cota zero, que é a lei da pesca. Graças a Deus, graças 264 
ao empenho de toda população mato-grossense, que esteve encampada naquela 265 
batalha, esse projeto não foi votado dia 13 desse mês agora, que era o cronograma 266 
que estava marcado. Então, eles recuaram. O governo recuou a pedido de alguns 267 
deputados que se assustaram com a situação que poderia acontecer, a revolta do 268 
povo. E, graças a Deus, isso demonstra que o trabalho, ele é árduo, mas é 269 
compensativo. E, as audiências públicas, elas são fundamentais. Porque foi 270 
através dessas audiências públicas que nós realizamos, a exemplo dessa que 271 
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fizemos aqui em Barra do Garças, que nós vimos esse plenário lotado, crianças 272 
aqui com cartazes, filhos de pescadores. E, foi um pedido aqui do nosso 273 
companheiro vereador Zé Gota, esse requerimento. Os vereadores, agradeço 274 
também porque estiveram presentes aqui. E, graças a Deus, nós conseguimos 275 
naquela ocasião. Eu estou citando essa questão do cota zero é para demonstrar a 276 
vocês que, através da união, nós podemos também dar a resposta a Energisa, a 277 
essa empresa que, infelizmente, faz da nossa população verdadeiros escravos 278 
financeiros, que enriquecem cada dia esses barões. O recurso financeiro 279 
arrecadado dessa empresa não tem ficado, não tem gerado emprego aqui no 280 
Estado. Hoje pela manhã, eu estava indo para a sessão lá em Cuiabá, ao passar 281 
pelo bairro Morada do Ouro, eu notei ali que havia cerca de cinco a seis leitores 282 
de padrão de energia e comecei a observar. Mania de polícia, comecei a fazer uma 283 
leitura, uma observação na pessoa. O uniforme dele estava zero, parecia que ele 284 
tinha sido tirado do plástico naquele dia. Aí, fui olhando mais para baixo, a 285 
mochila dele parece que estava até com etiqueta ainda. A bota dele até brilhando 286 
que estava, que não tem nem como dizer que não saiu do plástico naquele 287 
momento. Cita-se isso. Por que eu estou citando isso? Não discriminando o 288 
trabalhador e nem contrário ao trabalhador. Mas, citando já uma resposta a essa 289 
empresa, que aumentou a quantidade exorbitantemente de consumidores, o 290 
faturamento dela está muito grande, daqui a pouco nós vamos ler aqui a 291 
quantidade de servidores que ela estava no contrato, e que essa baixa quantidade 292 
de servidores acarreta na má prestação do serviço, que é isso que o nosso amigo 293 
aqui, vereador de Campinápolis, citou, que lá a queda foi treze vezes. Eu estive lá 294 
na cidade de Porto Esperidião e nós fizemos lá uma audiência pública à luz de 295 
velas. Foi como se tivéssemos fazendo um ritual ali com um monte de velas 296 
acesas, como se estivéssemos num centro de umbanda. Não descriminando os 297 
espíritas, de forma alguma. Mas, a quantidade de velas acesas. Entende? Por que 298 
nós fizemos aquilo? Primeiro foi porque nós fomos lá para ouvir a população. E, 299 
ao chegar em Porto Esperidião, a quantidade de pessoas que nos aguardavam, por 300 
volta das dezessete/dezoito horas, para a audiência pública, mesmo escuro. 301 
Pessoas que vieram da zona rural, que vieram à pé: um, dois, três quilômetros, 302 
para apresentar para nós a sua fatura de energia, a quantidade de valor que subiu. 303 
E, chegando ali, eu falei: nós temos que dar uma resposta. Eu não vou embora 304 
sem fazer essa audiência pública. Fui ao mercado com minha equipe, minha 305 
valorosa equipe, compramos uns maços de vela, e fui registrando em vídeo, e 306 
fizemos a audiência pública na cidade de Porto Esperidião, audiência pública à 307 
luz de velas, para mostrar que o povo não é... E, quando estávamos terminando a 308 
audiência pública, já nas considerações finais, Zé Gota, chega-se ali a energia. 309 
Impressionante, das nove horas da manhã até as vinte e uma horas, mais ou menos, 310 
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sem energia. Quando estávamos encerrando, porque voltou a internet, eu fiz a 311 
transmissão ao vivo pelo Facebook. Acredito que bateu o link lá e falou: o louco 312 
lá está socando o trem no Facebook, volta essa energia lá. Parece que é uma coisa 313 
programada, gente. Infelizmente, a gente tem que ser verdadeiro. Aí, a resposta 314 
que foi dada o dia seguinte é que a alta tensão dela, que passa pela zona rural, caiu 315 
uma árvore sobre essa fiação elétrica. E, nesse semana, na terça-feira, que nós 316 
ouvimos o presidente do sindicato dos servidores da Energisa, senhor Diló, ele 317 
citou que o sindicato foi lá, fez uma varredura por cima, aérea através do dronner, 318 
e lá constatou que a árvore caiu realmente. Ela caiu. Só que, por que ela caiu? É 319 
justamente pela má prestação do serviço, por não dar manutenção a rede dela. 320 
Quando você não dá a devida manutenção, as árvores tomam conta, assim como 321 
aconteceu lá no Rio dos Couros, que é uma comunidade da zona rural próximo ali 322 
ao Coxipó do Ouro, que um cidadão, já desde a quinta-feira sem energia na cidade, 323 
liga para a Energisa. Mandaram uma equipe na sexta, não resolveu; mandaram no 324 
sábado com dois apenas e não resolveu; e, quando chegou a equipe do domingo, 325 
que ele insistiu tanto de ligar nesse 0800 aí, que nem aqui fica, fica lá no Estado 326 
do Ceará, chegando esses dois servidores, começou a fazer uma varredura e já ia 327 
embora também. Aí, pegou e falou: se não tiver ninguém para ajudar a gente cortar 328 
essas árvores que estão muito muito grande, nós vamos embora. Aí ele falou: mas 329 
como? Não dá para pedir outra equipe? Ele disse: não dá porque só tem nós de 330 
plantão. E, os servidores, só para vocês terem uma ideia, servidores novatos, de 331 
seis meses de serviço apenas, que deveria estar fazendo manutenção em zona 332 
urbana e não em zona rural. O tamanho da irresponsabilidade da empresa, que 333 
coloca o servidor, o pai de família, em risco, arriscando a sua vida. E, assim 334 
começou o trabalho ali. Eles começaram a fazer. O morador pegou o machado, o 335 
facão, e começou a ajudar a cortar. E, quando estava cortando, ele acabou pegando 336 
um fio, que o próprio servidor pediu para puxar um fio lá, para poder fazer a 337 
ligação, disse que estava desligado, quando ele pegou lá no fio de luz, ele tomou 338 
a descarga elétrica, morreu no lugar. Inacreditável. Você, morador, contribuinte, 339 
paga rigorosamente a sua conta em dia, se não pagar, você recebe a suspensão 340 
através do corte, liga para a empresa, a empresa vai prestar o serviço, pede apoio 341 
a você, e você perde sua vida. Quantos milhões a Energisa não arrecada no Estado 342 
de Mato Grosso? Essa empresa irresponsável, que já está sendo investigada em 343 
vários Estados da federação brasileira. No Estado do Acre, por exemplo, já tem 344 
constatação de várias irregularidades. No Estado de Rondônia, relógios foram 345 
comprovados, segundo a imprensa, que foram adulterados. Um instituto lá de 346 
aferição constatou que os relógios estão viciados num aumento de 347 
aproximadamente 40% na fatura de energia do coitado do trabalhador. Agora, 348 
imagina vocês, a pessoa desempregada, que costuma muitas vezes pagar cento e 349 
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poucos reais; o aposentado, as vezes que vive apenas daquele salário mínimo, tem 350 
que arcar com medicamento mensal, tem que arcar com a cesta básica de trezentos 351 
e poucos reais, tem que arcar com a alimentação porque a carne que hoje, como o 352 
Jonathan disse aqui, está quarenta reais o quilo de uma carne; aí, ele vê a fatura 353 
dele de cento e poucos reais saltar para trezentos, quatrocentos, quinhentos reais. 354 
É o cúmulo do absurdo. E, nós, como deputados, vereadores, que eu aqui 355 
cumprimento e parabenizo a todos os vereadores de todas as câmaras municipais 356 
do Estado de Mato Grosso, temos que ter responsabilidade, fazer jus ao bom 357 
salário que cada um de nós recebemos por mês, apenas para vir, as vezes, nas 358 
sessões e fazer uma busca naquilo que a comunidade e a sociedade espera. Eu não 359 
me oculto a falar isso, que o deputado é muito bem pago, muito bem assalariado. 360 
E, assim sendo, eu não medi esforços a recolher todos esses pedidos, através de 361 
abaixo assinado, para abrir essa CPI e investigar essa empresa. Me recordo de 362 
uma audiência pública, a primeira que fizemos lá em Cuiabá na Assembleia 363 
Legislativa, que o diretor presidente da Energisa disse que não era competência 364 
da Assembleia investigar Energisa, e sim a ANEEL. Uma verdadeira vergonha a 365 
palavra de um cidadão daquele. Nos colocando como verdadeiros ignorantes, que 366 
não sabemos o nosso devido papel de representar a população, que hoje reclama, 367 
nos cento e quarenta e um município, de ver a fatura de energia aumentando a 368 
cada mês. Nessas andanças nossas, Zé Gota, nós estivemos em várias cidades já. 369 
Essa semana estive em Pontes e Lacerda com nossa equipe, já retornamos para 370 
Cuiabá, fizemos a primeira oitiva. Jonathan disse bem claro aqui, que o receio da 371 
população é que não consigamos dar uma resposta. Eu também tenho esse receio 372 
e essa preocupação. Mas, quem seria o deputado Elizeu Nascimento se tivesse se 373 
omitido a fazer o pedido de assinatura dos demais deputados. Eu tenho que fazer 374 
a minha parte com honradez, com empenho, com dedicação. Não ficar 375 
economizando a verba indenizatória ao não sair de Cuiabá. Tenho que rodar o 376 
Estado... E, podem ter a absoluta certeza que durante essas andanças nossas, onde 377 
nós já estivemos lá na cidade de Nova Mutum, parabenizo o vereador Cristiano 378 
Bicor; nós já estivemos lá na cidade de Porto Esperidião; e estivemos na cidade 379 
de Cuiabá, Campo Verde, Primavera; estivemos na cidade de Barão de Melgaço, 380 
Pontes e Lacerda, Barra do Garças; e, nós temos uma grande e extensa agenda 381 
para podermos chegar às cidades e ouvir... Lá em Barão de Melgaço, a fatura de 382 
quinhentos e poucos reais, de um simples trabalhador que tem uma pequena 383 
pousada, aumentou para cinco mil e poucos reais no mês seguinte. É uma 384 
vergonha a empresa chegar, como chegou em Rondonópolis, e dizer que é culpa 385 
do sol porque aqueceu demais, que é culpa do contribuinte que usou muito ar 386 
condicionado. Uma vergonha ouvir um representante dessa empresa dar uma 387 
justificativa vergonhosa como essa. E, assim sendo, nós estamos coletando em 388 
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todas as cidades as suas reivindicações, e levando para colocar junto na CPI e 389 
fazermos as investigações devidas. Durante essa semana ouvimos o presidente do 390 
sindicado e muitas, mas muitas, denúncias mesmo foram apresentadas, e por 391 
escrito. Não foi apenas verbal. Nós já estamos com uma grande quantidade de 392 
documentos, desde o aumento abusivo da fatura de energia elétrica a redução da 393 
quantidade do quadro de servidores e também a má prestação de serviço. Leitura 394 
por média, senhoras e senhores. Não é permitido a Energisa fazer leitura por 395 
média na zona urbana, até na zona rural eles ainda tem um limite a ser feito. E, eu 396 
aqui agradeço a presença do PROCON, da OAB, que estão acompanhando de 397 
perto, a própria defensoria pública também entrou na causa. E, na semana que 398 
vem, dia cinco, ouviremos a superintendente e representante do PROCON, a Dra. 399 
Gisela, que lá em Rondonópolis já deu uma aula de como está sendo feito o 400 
trabalho do PROCON. Senhoras e senhores, nós temos que registrar a nossa 401 
queixa. Nós temos que fazer a denúncia. Vocês tem que procurar o PROCON. Às 402 
vezes, vocês tem a ideia assim: ah, não está resolvendo, não vai resolver. Mas, 403 
tem que se fazer essa denúncia. Por que vocês tem que fazer o registro no 404 
PROCON? Porque a CPI vai solicitar todo o relatório do PROCON e todas as 405 
suas denúncias estarão lá anexado conosco. Porque, se amanhã ou depois, nós 406 
chegarmos num relatório conclusivo solicitando que a empresa Energisa perca a 407 
concessão com a ANEEL, e também o ressarcimento dos usuários, vocês estarão 408 
ali registrados nessa queixa. E, hoje pela manhã, vereador Garrincha e todos os 409 
presentes, eu estive lendo que lá no Estado do Amazonas, lá a empresa 410 
concessionaria de energia elétrica foi condenada a restituir no valor de dois mil 411 
reais a cada usuário. Está registrado isso aí já na imprensa. Então, é bom dar uma 412 
pesquisada. Por isso é importante você fazer o seu registro, para que nós possamos 413 
lutar, para que nós tenhamos essas indenizações, caso seja comprovado também 414 
a irregularidade por parte da Energisa. Senhoras e senhores, a CPI da Energisa, 415 
ela é composta de cinco membros: presidente, que sou eu por ser o requerente, 416 
que coletei as assinaturas, que tive a hombridade e a coragem de enfrentar essa 417 
empresa, que já tentou buscar inclusive na própria Assembleia um certificado de 418 
qualidade social. Eu estava viajando e quando vi aquilo no meu WhatsApp, eu 419 
achei inacreditável. Como uma empresa investigada, numa CPI tão turbulenta 420 
quanto essa, vai ser homenageada. Então, fiz um pedido por telefone a nossa 421 
assessoria jurídica. Entrou com documento urgentíssimo lá e suspendemos. Por 422 
que suspendemos? Primeiro porque ela não presta esse serviço de boa qualidade 423 
como está citando. E, eu afirmo isso. Eu afirmo isso. E, segundo que não vai usar 424 
documento da Assembleia para poder desmoralizar deputado... Para que essa 425 
empresa não utilize daquele certificado na hora de ser ouvida. E, quando declarar 426 
algum documento em sua defesa: não, está aqui meritíssimo, nós temos aqui o 427 
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certificado da Assembleia, esse deputado louco está fazendo política, politicagem. 428 
Está aqui, oh, a própria Assembleia nos concedeu esse título. Então, não estão 429 
mexendo com amador. Eu tive a oportunidade de ser vereador e um dos 430 
vereadores mais atuantes na capital do Estado de Mato Grosso. Então, o trabalho 431 
da CPI, ele é o primeiro meu. Não estou sozinho. Nós temos mais quatro 432 
deputados. Aqueles que tem conhecimento com esses deputados, é sempre bom 433 
dar uma ligada, procurar como está sendo feito o trabalho, qual a participação dele 434 
dentro da CPI, o quê que ele tem contribuído. E, eu cito os nomes dos nobres 435 
companheiros que estão conosco: presidente, deputado Elizeu Nascimento; vice-436 
presidente, deputado Tiago Silva de Rondonópolis; relator, Carlos Avalone; 437 
membros, deputado Paulo Araújo e deputado Dr. Eugênio aqui do Araguaia. 438 
Como foram escolhidos esses nomes? Não sou eu que escolho, nem o presidente 439 
da Casa. São os blocos parlamentares que fazem a indicação. Então, os blocos 440 
parlamentares foram responsáveis por indicar esses deputados, que estão, ao meu 441 
ver, até aqui fazendo um trabalho brilhante. E, nós precisamos reforça-los, dar o 442 
apoio moral, que eles vão a fundo conosco para que possamos dar a resposta 443 
conivente a nossa população mato-grossense. Então, é mais ou menos isso que a 444 
gente tem para citar. Na segunda-feira, nós temos uma visita técnica lá no IPEM, 445 
que é um instituto de pesquisa lá em Cuiabá, que faz a aferição em relógios e 446 
outros, para que nós possamos conhecer de perto, porque existem denúncias 447 
também já inclusive na região do distrito industriário que relógios foram 448 
adulterados. Então, se já temos essa denúncia e lá no Estado de Rondônia já ficou 449 
mais ou menos um veredito, conforme a imprensa, de que foi adulterado em 40% 450 
no aumento da energia, cabe a nós também fazer essa solicitação e buscar junto 451 
aos órgãos competentes. A AGER será convocada. O representante da Energisa 452 
será convocado. E, uma série de pessoas também, inclusive os usuários que tem 453 
feito as denúncias que tem sido acatado e está dentro da nossa CPI. Eu não poderia 454 
deixar de vir a Barra do Garças. Esta cidade que foi a quarta cidade onde tive a 455 
maior quantidade de votos no ano de 2018, no qual agradeço a todos os meus 456 
irmãos de farda da Polícia Militar, Corpo de Bombeiros. Polícia Militar em nome 457 
do meu amigo aqui, sargento Leonardo. Corpo de Bombeiros que foi 458 
homenageado aqui, e num pedido do vereador Garrincha, vereador Zé Gota e dos 459 
nossos irmãos de farda do bombeiros, solicitaram o jet-ski para que o Corpo de 460 
Bombeiros faça a ronda fluvial dentro aqui do Rio Araguaia, evitando assim 461 
afogamentos muitas vezes, evitando assim algumas ocorrências de banhos e 462 
outros. E, eu fiz o compromisso aqui naquela audiência, que seria uma audiência 463 
de reconhecimento de trabalho do Corpo de Bombeiros, e esse compromisso de 464 
fazer a destinação de uma emenda parlamentar para aquisição desse jet-ski, 465 
adequado ao Corpo de Bombeiros, que carrega dois: o piloto e o patrulheiro atrás, 466 
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nós fizemos. E, aqui hoje, nessa primeira mão, que nem o Garrincha ou o Zé Gota 467 
sabiam e nem os demais companheiros, vai ser destinado, já foi protocolado e 468 
documentado a aquisição de um jet-ski para patrulhamento nas águas aqui do Rio 469 
Araguaia. A Polícia Militar, nós fizemos a destinação de um valor e de lá também 470 
vão fazer aquisição naquilo que achar cabível. Ainda não li ainda qual o pedido 471 
que foi feito. Mas, fizemos uma destinação de uma parte. Fugindo um pouquinho, 472 
mas pelo menos para citar um pouco do nosso trabalho como deputado, voltado 473 
aqui para a cidade de Barra do Garças. Senhoras e senhores, vou fazer aqui uma 474 
leitura sobre um estudo técnico que nós temos sobre a questão da Energisa. CPI 475 
da Energisa S.A. Audiência Pública, Câmara Municipal de Barra do Garças, Mato 476 
Grosso. Dados e denúncias parlamentar alarmante sobre a concessionária 477 
Energisa S.A. Conforme consta nos balanços patrimoniais, a empresa Energisa, 478 
entre os anos de 2004 a 2018, o número de trabalhadores próprios e terceirizados 479 
diminuiu de três mil e oitocentos para três mil duzentos e dezoito. É o que nós 480 
estávamos citando. Ou seja, quinhentos e oitenta e dois trabalhadores a menos. 481 
Nesse mesmo período, a rede de distribuição da energia elétrica em Mato Grosso 482 
cresceu de cento e quatorze mil seiscentos e dezesseis KM para cento e oitenta e 483 
quatro mil oitocentos e quarenta e sete KM. Esse crescimento representa setenta 484 
mil duzentos e trinta e um KM de rede de distribuição a mais. O número de 485 
clientes aumentou de um milhão duzentos e sessenta e nove mil quinhentos e 486 
oitenta e um para um milhão quatrocentos e três mil seiscentos e sessenta e cinco 487 
usuários. O aumento é de cento e trinta e três mil novecentos e oitenta e quatro 488 
consumidores. O número de trabalhadores suficiente para atender os quadros da 489 
empresa seria de seis mil cento e vinte e nove funcionários. Ou seja, a empresa 490 
aumentou a quantidade de cliente, de consumidor, e ao invés de aumentar esse 491 
crescimento contratando mais servidores, ela fez foi diminuir, de três mil e 492 
seiscentos ela jogou para três mil e duzentos. Assim sendo, há uma sobrecarga de 493 
trabalho, o efetivo é pequeno, não dá conta, e aí começa a acontecer acidentes 494 
com trabalhadores. E, além de tudo isso, a má prestação do serviço e a demora no 495 
atendimento. E, tudo isso quebra e fere a cláusula contratual da empresa Energisa 496 
com a ANEEL. Então, só aí a empresa já está errada. Já temos elementos 497 
suficientes para solicitarmos a rescisão contratual da empresa Energisa com a 498 
Agência Nacional de Energia Elétrica. Dois, a redução da força de trabalho 499 
provocou a retirada de equipes de eletricistas, deixando dezenas de municípios 500 
sem atendimento emergencial, de forma que, quando acabar a energia elétrica n 501 
período vespertino, restabelecimento só ocorre no dia seguinte. Cita-se alguns 502 
exemplos de municípios que foram prejudicados com a retirada, dentre eles União 503 
do Norte, Santa Helena, Novo Mundo, Guarantã do Norte, Itaúba, Nova Canaã, 504 
Nova Guarita, Peixoto de Azevedo, São José dos Quatro Marcos, Araputanga, Rio 505 
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Branco, Porto Esperidião, Pontes e Lacerda, Vila Bela da Santíssima Trindade, 506 
Jauru, Nova Lacerda, Santa Cruz do Xingu, São José do Xingu, Porto Alegre do 507 
Norte, Planalto da Serra, Nobres, Conquista D’Oeste, Rondolândia, Comodoro, 508 
Cáceres, Poconé, Barão de Melgaço, Itiquira, Guiratinga, Alto Taquari, dentre 509 
outros. O reajusta da tarifa de energia elétrica cobrada pela Energisa foi de 510 
65,76%, sendo que a inflação no mesmo período alcançou 29,59%. Aqui começa 511 
a aparecer alguns segredinhos. Absurdos 36,17% acima da inflação. Desse modo 512 
é inadmissível a precarização na qualidade do serviço prestado ao consumidor. A 513 
Energisa utiliza como referência o IGP-M, que torna a fatura mais cara, e não o 514 
IPCA, como é feito inclusive em outros Estados do país. Ambos calculam a 515 
inflação no país, mas, em agosto, o acúmulo da taxa de doze meses no primeiro é 516 
de 4,95%, enquanto o primeiro é de 3,43%. Os dados são da Fundação Getúlio 517 
Vargas e Instituto Brasileiro, que é o IBGE. Então, aqui cita alguns números e cita 518 
que são alguns órgãos competentes a fazer essas pesquisas que indicam. Não é o 519 
deputado Elizeu. A Energisa extinguiu o call center localizado em Cuiabá, 520 
eliminando mais de trezentos postos de emprego de Mato Grosso, transferindo o 521 
mesmo para a cidade de Euzébio, lá no Ceará. Com isso, o cliente liga no 0800 522 
6464 196 e não consegue ser atendido. E, quando ocorre o atendimento, muitas 523 
vezes não são adotados procedimentos corretos para solucionar o problema. Você 524 
liga um, passa para o outro, o outro passa para o outro. Não sabe nem onde fica 525 
Barra do Garças. Não sabe onde fica Araguaia. Não sabe onde fica nada porque o 526 
trem não está aqui. Está lá. Em vez de gerar emprego aqui, ainda leva pra lá. Tira 527 
o emprego do povo. Então, isso acaba gerando sabe o que? Acaba gerando um 528 
vencimento da empresa no cansaço a você que tenta ligar para fazer uma 529 
reclamação e um questionamento muitas vezes até na questão do aumento da 530 
energia e você acaba sendo vencido. Você acaba falando o que? Vou deixar isso 531 
aqui pra lá. Não vou procurar o PROCON. Não vou procurar o órgão. E, acaba 532 
ficando dessa forma. A empresa fechou agências comerciais no bairro Morada da 533 
Serra, Coxipó, Ganha Tempo e Praça Ipiranga em Cuiabá e Cristo Rei em Várzea 534 
Grande. No interior do Estado, a empresa transferiu, oh o segredinho aqui, 535 
agências comerciais das áreas centrais da cidade para bairros distantes, para 536 
dificultar que você vá lá fazer a sua ocorrência de reclamação. Então, tirou daqui 537 
do centro da Barra e jogou lá no final da cidade. É assim que é os modos operantes 538 
da Energisa.  A Energisa MT é campeã em reclamações pelos consumidores do 539 
Estado. O PROCON Mato Grosso, órgão vinculado à secretaria de justiça e 540 
direitos humanos, SEJUD, registrou três mil e cinquenta e um atendimentos no 541 
mês de outubro, por meio do sistema nacional de informações de defesa ao 542 
consumidor, SINDEC. Foram dois mil cento e setenta e três registros, enquanto 543 
pelo atendimento online foram oitocentos e setenta e oito reclamações em Mato 544 
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Grosso. Mais de trinta reclamações por dia. Somados O PROCON sede em 545 
Cuiabá e mais os municípios, temos mais de vinte e duas reclamações 546 
considerando 2018 até 30 de outubro de 2019. Isso aqui não está corrigido ainda, 547 
não é, Dra. Juliana? Não está corrigido. A Dra. Gisela nos disse que, quando 548 
abrimos a CPI da Energisa, aumentou em 400% as reclamações junto ao 549 
PROCON. Está certo? Isso já significa que a CPI já está dando resultado porque 550 
vocês já estão procurando o órgão competente a fazer suas queixas. E, a CPI, além 551 
de fazer toda essa investigação, ela fará investigações queixa crime, que 552 
dependendo da acusação que faz que você estava furtando energia ou vai lá com 553 
aquele “hagazinho” lá, e as vezes você não está fazendo isso, você tem que fazer 554 
um boletim de ocorrência, que esse boletim de ocorrência também vai contribuir. 555 
Com a redução do efetivo, a empresa orientou seus funcionários via e-mail para 556 
que somente ocorra o atendimento coletivo se o número de consumidor sem 557 
energia for menos de trinta unidades consumidoras ou a multa for menor que 558 
setecentos. Esse e-mail aqui, que a gente afirma aqui, a empresa orientou os 559 
servidores a não fazer o atendimento dessa quantidade de reclamações, já chegou 560 
em poder da CPI. O presidente do sindicato, senhor Odilon, entregou já na terça-561 
feira e já estamos de posse desse e-mail que a Energisa mandava para os 562 
servidores. Então, por aí já o caldo vai engrossando a cada momento. A Energisa, 563 
em diversos casos, não está efetuando a leitura mensal e faturando a conta de 564 
energia por média de consumo. É aquilo que o leitor nem vai, nem olha nada lá, 565 
já manda aqui: acho que gastou tanto, a média dele aqui é tanto, então... Quer 566 
dizer, se você viajar a trabalho, ao que quer que seja, manter sua casa 567 
rigorosamente fechada durantes os trinta dias, aí vem o mesmo valor praticamente 568 
que o outro. Isso significa o que? Que não foi feito leitura. Foi feito por média. E, 569 
aí começa a gerar um acúmulo. E, no mês seguinte, em vez de reduzir, eu não sei 570 
ainda porque que não reduz. Porque aquela média, ela foi constatada lá e, em vez 571 
deles pegar o diferencial e dar o desconto e abaixar a sua fatura, não, ela mantém 572 
ali e o negócio vai... Nós vamos aprofundar nisso aí. Nós ainda não temos uma 573 
resposta plausível. A Energisa em diversos casos não está efetuando a leitura 574 
mensal sem que o consumidor tenha dado causa para impedimento da leitura do 575 
medidor, descumprindo totalmente a Resolução n° 414/2010 da ANEEL. Então, 576 
quando a Energisa não faz a leitura e ela faz a leitura apenas por média, ela está 577 
descumprindo aqui uma resolução da ANEEL, que é a Resolução 414. Então, isso 578 
infere em que? Em quebra contratual, senhoras e senhores. Por isso que vocês 579 
estão vendo aí agora, Energisa está patrocinando até briga de galo, ela está 580 
patrocinando. Tem sites aí hoje que estão recebendo já da Energisa. Agora, estava 581 
olhando ali, e recebi um documento mais cedo, um convite que vai ter de um 582 
negócio lá, no Ginásio Verdinho, apoio: Energisa. Então, o trem começou a ficar 583 
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de uma forma já que começou a gerar um pavor lá dentro. Equipe da Energisa já 584 
procurou o deputado Elizeu para conversar. Fiz questão de receber. Recebi lá no 585 
meu gabinete. Coloquei uns quatro ou cinco junto comigo lá, a algema é 586 
pendurada já na parede lá, pode ficar à vontade, pode falar: não, que nós viemos 587 
aqui porque a gente quer ser parceiro, quer ver qual que é a reclamação que o 588 
senhor tem e tal. Ah, eu tenho reclamação de cinco postes que nós fizemos, lá no 589 
Morada da Serra, o bairro que eu moro lá, já tem cinco anos que... Mas, nós vamos 590 
resolver. Tá bom, está ficando eficiente então o negócio. Não, tem mais uns outros 591 
pedidos assim que o senhor tem para fazer pra gente? Aí eu falei: não, vou ver aí 592 
e o que tiver a gente vai encaminhar. Ah, eu sou... Aí falou lá de um negócio de 593 
partido, de um negócio lá. Aí, eu fiquei olhando assim... E, eu com um monte, uns 594 
quatro ou cinco guarda-roupa lá do meu lado, atrás lá. Eu sei que mais ou menos 595 
assim, algumas conversas que possam estar buscando a gente, a gente não dá nem 596 
oportunidade de conversa. Eu não fui criado dessa forma. Eu fui criado de uma 597 
forma diferente. Policial há dezoito anos, honrado, sem nenhuma punição na 598 
minha ficha, defendendo a Rotam por quatorze anos, patrulhando, trocando tiro 599 
com vagabundo e fazendo ocorrências daquelas que, colocou no meu caminho e 600 
eu tive que ir. E, graças a Deus, estou vivo hoje e testemunhando para vocês. 601 
Nesse tocante, após requerimento apresentado a este parlamentar para a 602 
propositura da presente CPI, Comissão Parlamentar de Inquérito, calçado no 603 
abaixo assinado com mais vinte e cinco mil assinantes em todo Estado de Mato 604 
Grosso, fundamenta-se em milhares de reclamações de cobrança abusiva nas 605 
contas de energia elétrica injustificadas, de enxugamento do quatro de 606 
funcionários e má prestação de serviço concessionando da empresa Energisa S.A. 607 
Desse modo, o contrato da concessão de distribuição número 03/97 da ANEEL, 608 
objetivo do Processo n° 48100.0011234/96-33 está sendo descumprido no tocante 609 
das cláusulas quinta, sétima e oitava, não incorrendo à empresa concessionaria 610 
Energisa S.A. em nenhuma penalidade imposta pelo mesma cláusula nona, 611 
estando a população mato-grossense totalmente desassistida na medida em que os 612 
abusos não estão sendo fiscalizados pelos órgãos competentes. Doze, por todo 613 
exposto e ilegal descumprimento do contrato de concessão da distribuição 614 
firmado entre a Energisa e o governo do Estado de Mato Grosso, com intuito de 615 
investigar tais absurdos e buscar respostas transparentes da empresa Energisa, 616 
apresentei no dia 08/10/2019 o requerimento para abertura da CPI da Energisa. 617 
Então, mais ou menos, isso aqui é um resumo que fizemos. Nós vamos ouvir vocês 618 
agora, os seus questionamentos. Podem usar o microfone e nos perguntar. É para 619 
isso que estou aqui. Se eu não tiver a resposta, eu tenho aqui a nossa assessoria 620 
que possa estar nos auxiliando. E, eu agradeço imensamente a você, vereador Zé 621 
Gota, pela iniciativa de mais uma vez atravessar esse requerimento, agradeço a 622 
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todos os vereadores presentes que apoiaram e aprovaram esse requerimento, e a 623 
todos os órgãos aqui parceiros que estão participando, a câmara municipal de 624 
Campinápolis que está presente com essa moção de repúdio, nós agradecemos, e 625 
também a câmara municipal de Barra do Garças, assim como várias câmaras 626 
municipais já apresentaram o pedido de repúdio e também o abaixo assinado em 627 
apoio ao trabalho do deputado Elizeu Nascimento, em apoio a CPI da Energisa. 628 
Muito obrigado a todos. Que Deus os ilumine. O vereador Zé Gota, presidente 629 
desta audiência, diz: Galera, vamos fazer o seguinte, eu vou passando o microfone 630 
e vão levantando a mão para qualquer dúvida, questionamento. E, aí, o senhor vai 631 
anotando até as perguntas, qualquer coisa, porque vamos fazer em bloco para não 632 
virar aquela audiência pública cansativa e que a gente possa conseguir o nosso 633 
objetivo. Então, quem levantou a mão aqui primeiro? A senhora é a segunda, tá? 634 
O senhor Miguel diz: Miguel. Eu procurei o PROCON porque eu pagava duzentos 635 
e setenta reais, aí foi para trezentos e quarenta, depois já foi para quatrocentos e 636 
vinte, quinhentos e oitenta, agora veio seiscentos e vinte. Não tem cabimento. Eu 637 
sou assalariado. Muito obrigado. Um participante, que não se identificou, diz: Boa 638 
noite, gente! Eu quero fazer só uma declaraçãozinha aqui, que, quando comecei a 639 
pagar, eu tenho todas, acho que uns doze anos tudo que vou guardando no baú, e 640 
eu comecei a pagar trinta e oito dia 30/01/2018, trinta e oito reais e oito centavos. 641 
Hoje, eu estou pagando duzentos e vinte e três reais e setenta e quatro centavos. 642 
O mês dez, que foi o mês que demorei, no caso vencia dia 09/10/2019, eu falei: 643 
não vou pagar porque está caro demais, duzentos e vinte e três e setenta e quatro 644 
centavos. Eu paguei dia trinta. Sabe quanto de juros eles me cobraram? Três reais 645 
e oitenta e cinco centavos simplesmente por um dia só, que o vencimento foi dia 646 
dez e eu paguei dia trinta. Então, quer dizer, que eles me pegaram três reais e 647 
alguma coisa de um dia só. Então, isso já é roubo. Outra coisa também, eu estou 648 
pagando de taxa de iluminação pública vinte e sete reais e cinquenta e oito 649 
centavos. O mês passado eu paguei vinte reais e sessenta e nove centavos de 650 
iluminação pública. A porta da minha casa já tem uma semana que eu pedi para 651 
arrumar porque está pior do que árvore de natal. Eles estão trocando as lâmpadas 652 
lá no bairro São José. E, eu quero saber, essa taxa de iluminação pública, ela não 653 
abaixa? De vinte e sete abaixou para vinte, e tem local que paga dez na mesma 654 
rua que eu moro paga dez reais e quarenta e sete centavos, vários moradores. E, a 655 
nossa, tipo assim, só porque o consumo foi maior, a taxa de iluminação pública 656 
também é maior? Então, fica aqui um esclarecimento, seria no caso, de uma 657 
moradora e que eu acredito que são de vários, depende parar um pouquinho para 658 
olhar o que está acontecendo com a iluminação pública. Outra coisa, muitas das 659 
vezes, agora tem uns dois meses que a gente está parando mais em casa porque 660 
meu marido é caminhoneiro e a gente viaja muito, que eu vim observar que 661 
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realmente eles chegam na porta da casa da gente e eles não param para olhar, para 662 
ver o que está acontecendo. Às vezes, eles vão de moto ou, as vezes, eles estão só 663 
passando e a gente fica dentro do portão já observando isso. Por que? Porque nós 664 
estamos sendo realmente roubados por essa Energisa. Muito obrigada. Nome 665 
dela? Maria Goiaci. O senhor Evalmoro Franco Lopes diz: Eu estou revoltado 666 
também porque ganho só um salário mínimo, minha esposa era aposentada, aí 667 
cortou a aposentadoria dela, e ficou só eu, e eu tenho um filho especial, e estava 668 
vindo duzentos e trinta e cinco por mês, e a gente nem usa, tem só uma máquina 669 
de lavar roupa e a televisão e só, e um ventilador. Então, a gente tem essas duas 670 
casinhas, e a outra vem duzentos e dez, e o inquilino está revoltado porque só tem 671 
uma máquina de lavar roupa e a televisão e só, e um ventilador que ele falou. O 672 
vereador Zé Gota, presidente desta audiência, diz: Oh, deputado, vale ressaltar 673 
nas contas que eles trouxeram, acho que quase todos aqui, o consumo de energia 674 
é o mesmo e só vai aumentando, e nesse nem trocaram a bandeira. O senhor 675 
Renato diz: Boa noite, deputado! Boa noite todos os consumidores que aqui estão. 676 
Deputado Elizeu, eu fiz uma matéria aqui no Distrito de Paredão Grande. Há mais 677 
ou menos vinte dias atrás, eu fui lá ouvir a população de lá e aquele povoado ficou 678 
até setenta e duas horas sem energia naquele lugar. Inclusive, um advogado amigo 679 
nosso, há um tempo atrás, entrou com uma ação para que as pessoas lá fossem 680 
ressarcidas esse dinheiro na justiça, e algumas pessoas ganharam na justiça. 681 
Então, como consumidor, vocês tem o direito de ter a energia na sua casa. E, eu 682 
fiz essa matéria, até te mandei, e espero que você até coloque nessa CPI para que 683 
ajude a população não só de Mato Grosso, mas as dos outros Estados. Eu também 684 
sou contribuinte, cidadão, consumidor. Eu moro sozinho, eu pagava quarenta reais 685 
de energia. A minha veio agora cento e dez reais também. Então, é o que está 686 
acontecendo no Estado de Mato Grosso. É o que está acontecendo nos outros 687 
Estados. Realmente, a gente tem que falar a verdade, é um roubo, é um crime. E, 688 
o que o deputado disse, ir no PROCON fazer a sua reclamação, procurar o seu 689 
direito na justiça, procurar um advogado e entrar com uma ação na justiça parar 690 
que você seja ressarcido. Eu estava na audiência, um amigo meu acabou de me 691 
ligar, eu fui ali embaixo atender o telefone, dizendo que uma senhora, enquanto 692 
estava tendo a audiência, deputado, ela foi na casa dela, desligou todos os 693 
aparelhos da casa dela e foi lá e filmou o relógio e o relógio continuou rodando 694 
porque está gastando a energia que ela não está usando. Ou seja, é muita 695 
roubalheira o que está acontecendo com essa Energisa e é uma vergonha essa 696 
empresa, não só para Barra do Garças, mas para todas as cidades do Mato Grosso 697 
e dos outros Estados. Obrigado! Valeu, Renatão. O deputado Elizeu diz: Qual é o 698 
nome dele? O vereador Zé Gota, presidente desta audiência, diz: Renato. O senhor 699 
Advaldo Gomes Portilho diz: Boa noite a todos! Meu nome é Advaldo Gomes 700 
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Portilho. A minha reclamação, eu moro na cidade do Pontal, tenho uma máquina 701 
de sorvete italiana, e eles tiraram uma fatura superfaturada, não é. Inclusive, foi 702 
constatado pela própria Energisa, pelo funcionário lá. O que aconteceu? Ele falou 703 
que eu não precisava de pagar aquele valor, que aguardasse um tempo, uns dez 704 
dias. Aí, eu aguardei e fiquei sem energia porque cortaram minha energia. Aí, o 705 
que aconteceu? Voltei na Energisa, eles falaram que tinham esquecido. Eu falei: 706 
mas, eu queria um papel pra eu levar um documento, alguma coisa, para eu provar 707 
que estive aqui, e que vai esquecer de novo. Não, não vai esquecer não. Tudo bem. 708 
Aí eles ligaram a energia. Liguei em Cuiabá: não, a sua energia está cortada. Mas, 709 
eu tenho energia aqui. Então, eles fizeram toda essa sabotagem. O que eu fiz? Eu 710 
fui registar ocorrência, eu tinha tirado a foto do medidor e comprovou mesmo o 711 
superfaturamento, e ficou por isso. Está aqui a ocorrência, foi no dia 24/05/2018. 712 
Então, a gente cansa. Uma vez eu procurei o PROCON, me desculpe, não estou 713 
querendo... Mas, muita gente deixa de procurar o PROCON porque está 714 
desacreditado, viu doutora. Uma vez eu morava em Ribeirãozinho, eu troquei as 715 
lâmpadas tudo econômicas e a Energisa cobrou de mim, eu fui no PROCON e o 716 
PROCON não conseguiu resolver nada. E, eu tentei provar de todo jeito: gente, 717 
eu troquei minhas lâmpadas por tudo econômica. E, a Energisa cobrou de mim, 718 
sem me avisar, um valor acima, disse que o medidor estava inoperante. É o que 719 
eles falam, não é. Aí eu fui no PROCON, ainda era na prefeitura ali o PROCON, 720 
e nada foi resolvido. Aí ele falou: infelizmente, o que eu posso fazer é parcelar 721 
em duas vezes pra você. Isso aconteceu comigo. O que acontece? Eu fiz uma 722 
ocorrência e está aí a situação. E, outra coisa, não tem energia, a energia lá não 723 
está aguentando, não está produzindo sorvete. Chega num horário de pico e não 724 
está tendo a força. O engenheiro já mediu pra mim e falou: Advaldo, você pode 725 
entrar na justiça. Tem dois anos que eu perco a produção. Quando eu vou vender 726 
um pouquinho para sustentar minha família, eu não consigo ter um faturamento e 727 
só vou pagar energia porque ao consumo e não tem produção. E, reclamo para a 728 
Energisa e nada resolve. A energia lá dá cento e oitenta. A força lá vai só até cento 729 
e oitenta. Aliás, cento e oitenta e duzentos e dez. Então, a minha máquina é de 730 
precisão. Ela só funciona cinco a menos de duzentos e vinte ou cinco a mais, senão 731 
ela desarma. Essa é a minha reclamação. O deputado Elizeu diz: Qual é o nome 732 
dele? O senhor Advaldo diz: Advaldo Gomes Portilho. O vereador Zé Gota, 733 
presidente desta audiência, diz: Aí o senhor vai respondendo? Porque aí depois a 734 
gente faz outro bloco. O deputado Elizeu Nascimento diz: Bom, senhor Miguel, 735 
realmente é um aumento absurdo, a exemplo de outros que nós temos já 736 
acompanhado, esse caso do senhor já é um caso com a relevância maior, e nós 737 
colocaremos ela incluso na CPI. O Dr. Alexandre vai fazer essa conversa aí com 738 
o senhor pra gente poder fazer esse acionamento. O senhor já fez no PROCON? 739 
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Já está feito já. Então, o que o senhor tiver de cópia, documento, passar para o Dr. 740 
Alexandre, que ele vai falar com o senhor. Realmente é um absurdo esse valor 741 
aqui. Ele triplicou o valor. Em apenas cinco meses foi triplicado o valor. Então, 742 
esse aqui é um caso já bem mais relevante. A dona Maria, ela cita aqui do aumento 743 
dela também de trinta e oito reais, de um ano para o outro, a duzentos e vinte e 744 
três reais. Um absurdo também. Isso aqui também para nós é muito importante 745 
essa denúncia. Pode estar conversando com o Dr. Alexandre. O Renato aqui 746 
também, ele cita esse aumento de quarenta reais para cento e dez. Inclusive, esteve 747 
lá no Paredão. E, cita também a denúncia que a senhora desligou tudo lá e o 748 
relógio continua rodando. Vê com ela, se possível, ela possa mandar esse vídeo 749 
para nós também. Mandar o vídeo, o número da unidade consumidora. Mandar 750 
tudo pra gente, para o Dr. Alexandre. Nós vamos fazer inclusive um pedido de 751 
perícia no relógio dela. Vamos manter o contato. Zé Gota, depois você verifica 752 
pra gente aí, vereador Zé Gota e Dr. Alexandre. O Advaldo, que é a questão da 753 
sorveteria, que já foi feito e foi até comprovado que houve erro por parte da 754 
Energisa, mas não foi honrado o compromisso dela com o ressarcimento. É isso? 755 
Então, quer dizer, isso aí ainda é pior pra ela, não é doutora, porque já foi 756 
comprovado e já foi até dado aí a indenização, que foi já definido, e até agora não 757 
cumprido. Aqui também o aumento de duzentos e trinta e cinco reais. Então, 758 
procure, se não foi feito no PROCON ainda, faça. Algumas situações sobre a 759 
questão do PROCON, a Dra. Juliana vai explicar aqui. Ela tem o direito até de dar 760 
uma resposta a vocês. Muitos casos, senhoras e senhores, por onde a gente tem 761 
passado, tem casos que o PROCON consegue resolver e tem casos que ele não 762 
consegue. Muitas vezes não é por falta de vontade do PROCON. Muitas vezes é 763 
pela questão da burocracia, as vezes, do próprio sistema. Mas, a doutora vai 764 
explicar melhor sobre isso, dos número até dos casos que já foram resolvidos, 765 
aqueles que não foram, uma quantidade média. Tudo isso também vai chegar pra 766 
gente lá na CPI. Vou passar a palavra aqui a Dra. Juliana. A Dra. Juliana diz: 767 
Senhor Advaldo, então, o senhor está passando que procurou o órgão e tal. 768 
Acontece que o seguinte, nem todas as empresas atendem as nossas demandas. O 769 
PROCON não tem como obrigar a empresa a atender o requerimento do 770 
consumidor. Só que esse processo ele vai continuar, ele tem a continuidade, se 771 
entender que a empresa infringiu alguma norma do Código de Defesa do 772 
Consumidor, ela vai ser punida por isso. Nós temos os métodos de sanções. Então 773 
assim, nem sempre, é igual o deputado falou, vai atender, eles vão cumprir com a 774 
determinação do PROCON. É o mesmo para o senhor Miguel, viu senhor Miguel. 775 
Só que é importante. Pode ser que eles não atendam e nem retifiquem a sua fatura. 776 
Mas, é importante entrar porque esses dados serão repassados para a 777 
superintendência. Sim. Está vendo? Não tem como. Também não temos essa 778 
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questão de obrigar a empresa a irem em nossas audiências. Quando eles não 779 
comparecem, eles já são automaticamente punidos. Há um procedimento. Há uma 780 
decisão administrativa e eles recebem uma sanção por descumprimento de uma 781 
determinação do órgão, principalmente na questão de ausência. Então, não é 782 
porque não resolveu ali para o consumidor que se encerra. Esse processo, ele 783 
continua e a empresa pode sim ser penalizada por isso. Mas, é importante 784 
registrar. Às vezes, não vai atender naquele determinado momento. Mas, por 785 
exemplo, se necessitar de judicializar posteriormente, você já vai ter um 786 
procedimento administrativo anterior, e é importante para instruir um processo 787 
judicial, e outra para questão de índices também, para auxiliar justamente nessa 788 
intervenção, nessa busca pelos direitos do consumidor na câmara legislativa. Ah, 789 
sim! Muito bem lembrado, nossa conciliadora lá do PROCON, Dr. Mirele. Nós 790 
temos também o campo virtual, que é um site de defesa do consumidor. É 791 
www.consumidor.gov.br. Lá também vocês podem registrar seus procedimentos 792 
na comodidade de suas residências, sem ter que se deslocar até o PROCON. É 793 
outra facilidade. Geralmente vem mais rápido. Não demanda tanto tempo, igual 794 
os prazos do PROCON, que é de quinze a trinta dias. Tá bom? Então, espero que 795 
eu tenha respondido a dúvida do senhor Miguel e do senhor Advaldo. O vereador 796 
Zé Gota, presidente desta audiência, diz: Gente, vale ressaltar que nessa audiência 797 
pública foi convocado, enviei um ofício para todas as autoridades competentes. 798 
Desde já agradeço muito ao PROCON que, como eu gosto de mencionar, é a mais 799 
importante. Porém, enviei também para a Energisa. Nem sequer responderam. 800 
Não falaram nada. Não deram nenhuma explicação. Era de se esperar. Agora, eu 801 
vou passar aqui para a Laura, minha amiga, porque essa aqui é uma vergonha o 802 
que aconteceu com ela. Só um momento, aí será o Dr. Domingos. A senhora Laura 803 
diz: Boa noite! Meu nome é Laura, sou agente de saúde aqui em Barra do Garças. 804 
Eu recebi uma conta no mês de outubro no valor de duzentos e nove reais. Até aí 805 
tudo bem. Aí, mês de novembro, eu recebi uma conta do valor de trezentos e 806 
sessenta e nove reais. Até aí eu achei estranho porque não aumentou o número de 807 
moradores, não aumentou o gasto, continuou sendo a mesma coisa. Pelo contrário, 808 
a gente cortou algumas coisas, mas aumentou. Até aí eu meio que fiquei chateada 809 
com todo mundo. Com uma semana chegou a conta de dezembro. Eu não tinha 810 
nem pagado a de novembro porque a de novembro tinha chegado mais ou menos 811 
no dia seis de novembro e o vencimento dela era dia vinte e três de novembro. 812 
Com uma semana chegou a de dezembro que ia vencer quarenta e seis dias depois. 813 
Aí eu liguei na concessionária e a moça falou assim: não, é normal. Aí eu falei: 814 
mas, como que eu vou pagar uma conta se eu ainda nem usei. Ela falou: não, é 815 
normal. Aí eu fui perguntar para meus vizinhos, falei: gente, chegou a conta de 816 
dezembro de vocês? Eles falaram: não, chegou a de novembro. Falei: pois é, mas 817 
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a minha de dezembro já está na minha mão. Eu estou com elas aqui na bolsa, acho 818 
que é trezentos e setenta e nove reais, a de dezembro. Então assim, a de novembro 819 
venceu agora, mas a de dezembro já está na minha mão. Aí eu liguei novamente 820 
e a moça falou assim: moça, é normal. Isso é normal. Acontece isso mesmo. Você 821 
vai ter que pagar senão vai cortar sua energia. Então, eu estou com os dois talões, 822 
sendo que um eu recebi uma semana depois que chegou o outro. Eu falei para o 823 
Zé Gota e até falei com o advogado do sindicato, ele está vendo o que é possível 824 
fazer. Porque nunca na minha vida, eu moro na mesma casa, há quase cinquenta 825 
anos minha mãe mora lá, nunca passam por isso. E, de repente chegaram dois 826 
talões com a diferença de uma semana. E assim, eu tenho como provar, tem os 827 
vizinhos, tem o Zé Gota. No mesmo dia que recebi a conta, eu liguei para o Zé 828 
Gota. Uai, Zé Gota, a minha conta chegou com uma semana. A senhora Helena 829 
diz: Boa noite, deputado Elizeu, satisfação. Muito obrigado. Helena F. Stamm. Eu 830 
sou pensionista. A conta vem subindo gradativamente. Fiz a solicitação na 831 
Energisa dos extratos. Eles só dão extratos dois anos. Fora disso, a gente tem que 832 
fazer a solicitação porque esse extrato chega em quinze, vinte ou trinta dias. Me 833 
dirigi ao PROCON, contra toda a população, porque foi lucidado, foi esclarecido 834 
agora, que diz que chega no PROCON e não resolve. Eu estive lá no Poupa 835 
Tempo. Fui muito bem atendida, graças a Deus. A pergunta, de trezentos foi 836 
quatrocentos, quinhentos, vai indo. Agora está oitocentos e quatorze. Moro eu, 837 
um filho que fica sempre na fazenda quase e minha nora. Por que é cobrado dois 838 
tipos de bandeiras diferentes no mesmo mês? Isso que está subindo 839 
gradativamente. É toda a população. Por que essa delonga para que as autoridade, 840 
tipo o Zé Gota ou o senhor, despertaram, uma vez que a população está na rua 841 
solicitando, igual falou nosso querido amigo Jonathan também, parabéns meu 842 
querido, na rua o pessoal quase não vai também. Mais é virtual, não é. Então, as 843 
duas bandeiras. Por que eles não dão extrato? Uai, se eu moro trinta e cinco anos 844 
na casa, e eu fui lá requerer os extratos de cinco anos pra cá, é difícil o contato. E, 845 
outra coisa, me falaram, talvez seja alguma coisa errada, eu não sei, minha casa é 846 
de esquina. Isso gera alguma despesa a mais? Ou casa no centro é mais cara? As 847 
pessoas falam isso. Essa é a minha pergunta. E, mais uma vez, muito obrigada. O 848 
Dr. Domingos Sávio diz: Olá, deputado! Boa noite! Boa noite a todos. Meu nome 849 
é Domingos Sávio, sou advogado, milito na área do direito público aqui em Barra 850 
do Garças. Gostaria de parabenizar o senhor, deputado, vossa excelência, pela 851 
iniciativa. Parabenizar o Zé Gota. Nós temos duas casas legislativas aqui hoje que 852 
estão bem representadas: a câmara municipal e a assembleia legislativa. 853 
Infelizmente, o problema que estamos passando hoje com a Energisa são 854 
problemas que poderiam ser resolvidos através da política. Mas, infelizmente, 855 
nem todos os nossos representantes trabalham realmente em prol da população 856 
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como a gente gostaria que trabalhassem. Eu cito como exemplo vossa excelência, 857 
até o exemplo que vossa excelência deu agora a pouco. Enquanto vossa excelência 858 
está aqui lutando pelo povo, tem colegas de vossa excelência lá tentando dar um 859 
título de boa conduta a essa empresa. Isso é uma vergonha. Isso á inadmissível. 860 
E, isso tem que ser mostrado para a população. Outro exemplo aqui em Barra do 861 
Garças, enquanto nosso vereador Zé Gota e outros vereadores aqui da cidade estão 862 
aqui lutando contra essa empresa, contra esses abusos dessa empresa, existem 863 
outros vereadores que aceitam qualquer pedido do prefeito para aumentar a tarifa 864 
de energia pública, a contribuição de iluminação pública, que até a poucos dias 865 
agora está vindo um projeto de lei para essa Casa para aumentar a tarifa da 866 
contribuição de iluminação pública. Isso é um absurdo. Isso nós temos que 867 
fiscalizar e é o papel do povo. Esse é o papel que estamos fazendo aqui agora. É 868 
por isso que é importante a presença de todos vocês, de todos nós. Nós somos 869 
cidadãos. Nós devemos lutar pelos nossos direitos porque se nós ficarmos 870 
dependendo somente dos nossos representantes, eles são poucos, e os que 871 
trabalham são menos ainda. Aqui nós temos o Zé Gota e temos mais dois ou três 872 
aqui, e vossa excelência como deputado. E, onde estão os outros deputados? Onde 873 
estão os outros que ao invés de estar lutando pela população, está lá tentando dar 874 
um título de boa conduta para uma empresa dessa. Isso é uma vergonha. Gostaria 875 
de deixar registrado para vossa excelência e gostaria que levasse a indignação de 876 
um morador de Barra do Garças até a Assembleia Legislativa. E, uma outra 877 
pergunta que tenho pra fazer para vossa excelência é: sabemos que essa concessão 878 
é uma concessão federal. É uma concessão que é gerenciada pela ANEEL. 879 
Portanto, é de competência do governo federal qualquer iniciativa em relação a 880 
tributos ou aumento de tributos. Eu gostaria saber de vossa excelência, a bancada 881 
federal nossa, do Mato Grosso, está ciente desse trabalho de vossa excelência? E, 882 
após essa finalização, concretização dessa audiência pública que vossa excelência 883 
está terminando ainda em Cuiabá, será repassado a essa bancada? Existe alguma 884 
forma de se chegar isso a ANEEL? Porque uma outra ponderação que nós temos 885 
que fazer é o seguinte, nós precisamos que a ANEEL fiscalize essa empresa. Mas, 886 
não estamos vendo que isso está ocorrendo de fato. Um exemplo claro é a questão 887 
da energia solar. Temos uma probabilidade de sermos taxados em 60% da energia 888 
solar. Ou seja, quando o cidadão está tentando escapar de uma empresa que está 889 
surrupiando o cidadão, você faz o financiamento, compra a placa solar e você sai 890 
fora da Energia. Vem a ANEEL e taxa em 60%. Ou seja, você tem que morrer 891 
sufocado ou pela concessionária ou pela ANEEL. Então, isso, sem demagogia e 892 
sem politicagem, é impressionante a falta de representantes que nós temos hoje 893 
em nossa cidade, no nosso Estado e no Brasil. Infelizmente. Acreditamos que isso 894 
vá mudar e já está mudando, vem mudando. E, o Zé Gota é prova disso aqui na 895 
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nossa cidade. Vossa excelência, tive o maior prazer hoje de conhecer vossa 896 
excelência. Nunca o tinha visto anteriormente. Mas, fico feliz de saber que vossa 897 
excelência está usando a verba indenizatória do senhor para isso, para trabalhar, 898 
para viajar, para buscar estar junto à população. E, é isso que nós precisamos. Só 899 
uma última colocação que uma senhora colocou ali sobre a contribuição de 900 
iluminação pública. Isso é um problema grave porque qualquer aumento que se 901 
tenha nessa energia implica na contribuição da iluminação pública. Por que? 902 
Porque ela é um percentual. É uma alíquota que está sobre o seu consumo. Eu fiz 903 
uma análise hoje nas contas do meu escritório. Eu imaginei que a energia estava 904 
subindo de preço mesmo. Mas não. Pelo menos a minha não. É mais ou menos de 905 
noventa centavos a um real o kW. Mas, é impressionante a quantidade do 906 
consumo, o aumento do consumo. É um absurdo que, sem você alterar a sua 907 
rotina, o consumo triplique. É um absurdo. Eu tenho uma colega minha de 908 
trabalho, uma estagiária do escritório, que só mora ela e o esposo. Ela passa a 909 
manhã na faculdade e à tarde no meu escritório. O esposo dela passa o dia todo 910 
na rua trabalhando. A energia dela de cento e vinte pulou para quatrocentos e dez 911 
reais, sem ter um aumento de consumo. Nem cachorro ela tem em casa pra gastar 912 
energia. É um absurdo. Então, existe um problema sério, que vossa excelência 913 
talvez tenha que se atentar, por conta da questão dos medidores. Eu acredito que 914 
tenha uma fralde nos medidores. E muito sério isso mesmo. Porque não existe a 915 
possibilidade de um consumo, de uma residência ou de um escritório, aumentar 916 
400% de um mês para o outro sem ter havido uma alteração da rotina daquela 917 
casa. Então, gostaria muito de deixar registrado isso para vossa excelência. E, 918 
parabenizar mais uma vez por esse trabalho, brilhante trabalho. E, a gente espera 919 
que outros colegas de vossa excelência também faça o mesmo. O deputado Elizeu 920 
Nascimento diz: Obrigado, Domingos Sávio! Zé, eu só vou fazer aqui o registro 921 
do WhatsApp denúncia, quem quiser anotar. Às vezes, o seu vizinho, amigo, 922 
familiar, tem alguma situação mais ou menos parecida com essas questões que 923 
estamos discutindo, e aí ele pode fazer a denúncia pelo WhatsApp. É 65 99248-924 
4735. Repetindo aí: 65 99248-4735. E, pelo site www.elizeunascimento.com.br. 925 
O site, ele tem uma janelinha lá que você pode anexar todas as suas denúncias lá, 926 
e fica oculto apenas para o administrador e a nossa assessoria. Pode continuar aí. 927 
Está certo? O vereador Zé Gota, presidente desta audiência, diz: Só registrar a 928 
presença das minhas queridas colegas servidoras do Banco da Amazônia, que eu 929 
vejo diariamente. E, uma vai fazer a pergunta para o senhor. A senhora Lucélia 930 
diz: Boa noite à mesa! Meu nome é Lucélia. E, outro dia, em conversa com um 931 
engenheiro elétrico, ele me informou uma coisa interessante com relação ao 932 
consumo de eletricidade, que, para que seja registrado o consumo de bandeira 933 
vermelha ou amarela ou verde, a residência precisa de um relógio especial para 934 
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isso. E, a população não tem esse relógio em casa. E, como eles tem esse controle? 935 
Como que se chega a uma soma de horário de consumo de cada indivíduo, se não 936 
se tem um relógio especial na residência? A minha eletricidade, sou eu mais dois 937 
cachorros e um filho, a nossa energia era de duzentos reais. Em menos de três 938 
meses foi para quatrocentos e noventa e cinco reais. Eu fiquei vinte e oito dias 939 
praticamente fora de casa, sem consumir eletricidade, e assim mesmo a minha 940 
energia veio trinta e cinco reais a mais. Como? É inaceitável essa situação. E, eu 941 
queria que o senhor me respondesse se é realmente verdade o fato desse relógio, 942 
que determina o horário de um consumo elétrico de uma residência, ser 943 
diferenciado do padrão normal que é usado nas residências comuns? O vereador 944 
Zé Gota, presidente desta audiência, diz: Mais alguma pessoa? Deusdet, primeiro 945 
as damas, depois o senhor. A senhora Mariana diz: Boa noite! Meu nome é 946 
Mariana, sou vizinha da dona Helena. E, a pergunta dela me fez levantar a minha 947 
dúvida. O meu caso de energia é muito tímido perto daquilo que já foi apresentado 948 
aqui hoje. É um padrão que se segue, o dobro do consumo, no KW, o preço que 949 
aumenta. Aí foi levantando pela Energisa que era porque é época, está muito 950 
quente, então estamos consumindo mais ar condicionado. Eu fui a essa época 951 
passado do ano, metade do KW foi consumido. Então, não é isso. Meu padrão 952 
nunca mudou. Enfim. Eu tive um caso de tentar investigar o que aconteceu na 953 
minha fatura de água de julho, porque ela chegou a setecentos reais na minha casa, 954 
e foi uma ocasião, enfim, minha casa lotou, porém ainda acho estranho. Só que 955 
com os dados que vinha na fatura, eu consegui calcular, analisar a quantidade de 956 
gasto, de metros cúbicos que foi gasto, o valor por metro cúbico, um 957 
escalonamento conforme seu consumo vai aumentando, e entendi que aquela 958 
cálculo estava OK. O cálculo, apesar de absurdo, estava OK com as tarifas e o 959 
escalonamento que são apresentados na fatura. Minha fatura chegou semana 960 
passada e eu fui tentar entender o cálculo que é feito, como se chegar nesse valor 961 
do KW/hora, por que ele aumenta conforme aumenta o consumo, existe um 962 
escalonamento, por que é setenta e três centavos em uma fatura, por que é noventa 963 
e poucos em outra. E, eu não consegui entender isso por minha conta. Até 964 
pesquisei no Youtube para achar uma vídeo aula aí para me explicar e não 965 
consegui. Provavelmente deve existir. Porém, não se encontra fácil nem no 966 
próprio site. Porque se você virar a conta, fala: entra no nosso site para mais 967 
informações. O que tem é um monte de teoria: o que é uma tarifa, o que é uma 968 
bandeira vermelha, o que é uma bandeira amarela. Mas, não existe dados 969 
matemáticos para que você possa fazer um cálculo e chegar a um valor, e falar: 970 
ah, tá, foi isso que aconteceu. Essa é a minha dúvida. Existe algum lugar que a 971 
gente pode? Porque eu criei agora o hábito de entender a minha fatura. Por que 972 
chega nessa valor? O que aconteceu? O que eu vou mudar? E, eu não consigo 973 
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encontrar dados para eu me basear para fazer o cálculo. Eu gostaria de saber se 974 
esse estudo que foi feito, que tem sido feito, se existe algum lugar que existe esse 975 
cálculo pra gente acompanhar e entender a nossa fatura? Obrigada! A senhora 976 
Gislene diz: Boa noite! Meu nome é Gislene. Eu acredito assim, a Energisa 977 
arranca muito da gente e tem uma manutenção péssima. Na rua onde eu moro, as 978 
vezes, em menos de uma semana, a gente fica sem energia duas vezes. E, eu 979 
acredito que seria devido ao transformador porque a gente tem um aparelho, eu 980 
não sei no meu caso, mas eu pensei no caso do senhor da sorveteria que é 981 
comércio. Não sei o caso. Mas, na minha rua, o transformador é da época que 982 
tinha cinco, seis pessoas. Hoje tem vinte e cinco, trinta moradores na rua. Todo 983 
mundo quer ter direito ao seu ar condicionado. Todo mundo quer ter acesso à 984 
internet. Todo mundo tem mais coisas. E, geralmente puxa mais energia mesmo. 985 
Mas, toda vez que a energia acaba e você liga lá, eles soldam, eles consertam. 986 
Agora, trocar por uma coisa mais atualizada, mais nova, que aguenta essa carga 987 
de energia, eles não trocam. Então, essa é a minha dúvida. Se cobram energia da 988 
gente, por que não dão uma manutenção de melhor qualidade? Por que não trocar 989 
um aparelho mais atualizado? E, trocar por outro diferente desse que é de vinte a 990 
nos atrás, numa rua que está morando trinta, quarenta pessoas. Assim não dá. O 991 
vereador Zé Gota, presidente desta audiência, diz: Só para fechar esse bloco aqui, 992 
vou passar para o Deusdet. Tem mais pessoas que querem questionar, perguntar? 993 
O senhor Deusdet diz: Boa noite a todos e a todas! Boa noite, deputado! Eu quero, 994 
em nome do nosso companheiro e amigo Zé Gota, cumprimentar toda a mesa. E, 995 
de antemão, dizer o seguinte, feliz estou por participar de mais uma audiência 996 
pública, deputado, por conta de que só assim a gente consegue, se pelos menos 997 
não resolver, mas amenizar o que nós população sofremos todos os dias. Me 998 
lembro bem, Zé Gota, Garrincha, que duas vezes já participamos aqui de 999 
audiência pública juntamente com o conselho de defesa do consumidor da energia 1000 
elétrica do Estado de Mato Grosso. E, aí agora vem a pergunta. Por que o conselho 1001 
não está aqui presente? É órgão obrigatório estar aqui presente. Se vocês não 1002 
sabem, o CONSEL é um órgão soberano que trabalha dentro da Energisa, que é 1003 
obrigado, aonde está o consumidor, o CONSEL estar presente. Eu estou dizendo 1004 
isso por ser conhecedor também jurídico e a gente que já fazemos acontecer dentro 1005 
da Energisa. Por conta de que? Se nós somos cidadãos que não pleiteia, que não 1006 
luta pelos direitos, esse direito não vem. Então, deputado, eu estou colocando essa 1007 
indagação porque é inadmissível. Era obrigado estar aqui. Não a Energisa, mas 1008 
pelo menos o CONSEL tinha que estar aqui nessa audiência pública. E, eu gostaria 1009 
que ficasse registrado nos anais para que amanhã lá em Cuiabá o senhor possa 1010 
também nas próximas audiência públicas colocar isso como prioridade. Eu estou 1011 
me reportando aqui um pouco porque isso já aconteceu na minha casa. Não uma 1012 
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vez, duas vezes. Foram várias vezes. Acontece que nossos padrões são antigos. E, 1013 
aí, quando a gente quer trocar o relógio é uma dificuldade tremenda. Mas, quando 1014 
o cidadão, que bate duro, e bate o pé e vai só pra frente, consegue. Eu, por 1015 
exemplo, já consegui trocar o relógio duas vezes lá de casa. Mas, por que? Eu vou 1016 
e bato duro dentro. E, nem fui até ao PROCON. Porque lá eu sei como está sendo 1017 
muito bem feito o trabalho dentro do PROCON. Então, gente, é esclarecedor, 1018 
porque, se nós temos esse direito, se nós estamos lutando pelo o que é nosso, não 1019 
é de hoje não. Desde 2010, nós estávamos lá em Cuiabá, a gente tem um grande 1020 
conhecimento, fui funcionário da Assembleia Legislativa por onze anos, e a gente 1021 
sabe muito bem aonde é que podemos chegar. Então, deputado, eu sei que a sua 1022 
vitória, a vitória do povo de Mato Grosso, está próxima. Porque realmente essa 1023 
CPI caiu numa mão da pessoa correta. A pessoa que veio realmente lutar pelos 1024 
nossos anseios. Então, gente, eu quero dizer para vocês, essa questão de aumento 1025 
abusivo de energia elétrica não é por falta disso ou daquilo não. É por falta dos 1026 
nossos parlamentares antigos terem cobrado, estarem juntos cobrando lá na 1027 
Assembleia Legislativa. Por conta de que, quanto foi feita a concessão da 1028 
CEMAT, deram essa oportunidade para elas, e hoje está sendo recaído em nós. A 1029 
população não sabe disso. Então, eu estava tralhando, há quinze, vinte anos atrás, 1030 
ocorreu lá em Cuiabá. Então, graças a Deus, agora as coisas estão começando a 1031 
esclarecer. E, aí, “logo logo” o deputado vai dar essa resposta, adentrando no que 1032 
o Jonathan perguntou, se essa resposta vai ser salutar para a população ou não, se 1033 
essa CPI vai virar só uma pizza, não é. Então, eu creio que essa CPI vai ser a 1034 
maior CPI que nós consumidores teremos no Estado de Mato Grosso. E, agora, 1035 
falando enquanto consumidor, eu quero dizer aqui, estou muito tranquilo, que vim 1036 
em nome do Conselho Missionário Diocesano da Igreja Católica, bem como do 1037 
povo leigo, juntamente com meu irmão ali da Igreja Católica. Nós temos a 1038 
hombridade de dizer que o nosso povo tem que saber mais o que é a cidadania, o 1039 
que é o direito, para lutar mais com ele. E oxalá, que a câmara de vereadores de 1040 
Barra do Garças estivesse aqui também, como o Garrincha, o Zé Gota e o Nolasco, 1041 
para realmente defender a gente. Então, eu parabenizo todos vocês e podem contar 1042 
conosco em todas as situações. Muito obrigado. O vereador Zé Gota, presidente 1043 
desta audiência, diz: Agora fechar o bloco pra ele responder. O deputado Elizeu 1044 
Nascimento diz: A Laura aqui sobre o aumento da sua energia elétrica de duzentos 1045 
e nove em outubro a trezentos e sessenta e nove em novembro, e antecipado essa 1046 
de dezembro. Esta de dezembro que já chegou pra você, inclusive chegou pra mim 1047 
lá já, e acredito que já chegou para a maioria da população mato-grossense. Só 1048 
deles estarem entregando essa fatura de dezembro, eles já estão totalmente 1049 
errados. Como que você entrega uma fatura de algo que nem foi consumido ainda? 1050 
Isso automaticamente já caracteriza a leitura por média. Eles já fizeram a leitura 1051 
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por média. Então, quer dizer, eles já colocaram a gravata e se enforcaram por si 1052 
próprio. Está entendendo? Então, isso aqui nós estamos fazendo coletas já de 1053 
faturas que chegaram já de dezembro e estamos fazendo esse protocolo, inclusive 1054 
com leitura no relógio. E, lá fotografa o relógio, vê o número que estar registrado 1055 
de qual é o gasto, pega o consumo dos dois meses anteriores e o de dezembro e 1056 
coloca junto. Meu irmão, o tal do político é bicho praga para investigar. Não tem 1057 
jeito. Não adianta. Então, aqui nós só vai dando a letra para o negócio e cada hora 1058 
o negócio vai... Mas, tudo isso também é com a participação de vocês, porque sem 1059 
vocês, sem haver o povo para poder fazer esses questionamentos e trazer essas 1060 
informações, a gente não consegue chegar a lugar nenhum. E, eu só fui notar isso 1061 
aí depois que eu estava numa audiência pública. A gente já tem uma vida muito 1062 
corrida. Chega fatura, você: paga logo senão vai cortar. Esse ano aqui acho que já 1063 
cortou uma duas vezes água/luz minha lá. Porque é assim, eu não coloco no débito 1064 
automático. Eu não coloco nada meu no débito automático. Só que aí, as vezes, 1065 
eu acabo esquecendo. Eu tenho até que pedir para minha esposa ou algum servidor 1066 
para ficar atento a essas coisas porque eu mesmo não tenho tempo para poder ficar 1067 
lembrando disso aí. E, aí, as vezes, quando pensa que não, quando chega em casa 1068 
está cortado. Então, eu acabei pagando. Acho que até já paguei essa de dezembro, 1069 
você acredita, com medo de cortar. Porque a minha última fatura que deu essa 1070 
turbulência, a minha energia lá é mais ou menos no valor de setecentos e poucos, 1071 
oitocentos e poucos por mês. Minha casa é uma casa pequena, num bairro 1072 
periférico, que se você entrar lá dentro... O sargento Leonardo aqui já entrou lá 1073 
em casa, sempre vai lá. Zé Gota não foi lá ainda não, não é Zé? Mas, é uma casa 1074 
bem humilde, bem simples mesmo. Eu não mudei de endereço até hoje. É o 1075 
mesmo lugarzinho lá. Então, e eu ainda vou fazer a live mostrando quais sãos os 1076 
aparelhos que tenho lá em casa, que é o meu gasto. Então, de setecentos e poucos, 1077 
que eu acho que já é um absurdo, ela veio dois mil e cinquenta reais a minha 1078 
fatura. Hoje eu dou conta de pagar. Mas, é a mesma coisa que dar uma facada nas 1079 
suas costas porque não tem cabimento um negócio desses. Não tem cabimento. É 1080 
o mesmo gasto mensal de sempre. Então, a Laura que trouxe essa informação, foi 1081 
até bom ter citado isso. Você que já chegou a de dezembro e de repente possa 1082 
estar até mandando pra gente no WhatsApp, que o Elizeu que faz esse trabalho aí, 1083 
então ele vai fazer essa vinculação lá também. Dra. Helena, trezentos, 1084 
quatrocentos, está na fazenda e já foi para oitocentos e quatorze, e assim vai indo. 1085 
Infelizmente, é essa pouca vergonha que não podemos mais admitir. Sobre esse 1086 
questionamento da posição da casa o bairro, se é o valor mais alto por ser um 1087 
bairro classe mais diferenciada e também por ser casa de esquina, eu não tenho 1088 
conhecimento sobre isso não. Mas, eu vou procurar me inteirar, viu Dr. 1089 
Alexandre. Depois o senhor pega o telefone da Dra. Helena para você dar essa 1090 



   

             Estado de Mato Grosso 
              Câmara Municipal de Barra do Garças  
              Palácio Vereador Dr. Dercy Gomes da Silva  
      

 
(66) 3401-2484 / 3401-2395 / 3401-2358 / 0800 642 6811 

barradogarcas.mt.leg.br – fb.com/camarabarradogarcas 
Rua Mato Grosso, N° 617, Centro, Barra do Garças – MT, CEP: 78600-000 

camara@barradogarcas.mt.leg.br / imprensa@barradogarcas.mt.leg.br / ouvidoria@barradogarcas.mt.leg.br 
 

resposta. Pesquisa, procurar se informar lá sobre essa questão, se existe algum 1091 
diferencial a casa de esquina ou a diferença de bairros. Outra coisa, esse negócio 1092 
da energia, da iluminação pública, é uma vergonha, pessoal. É uma vergonha. 1093 
Desculpa eu ter que falar. Tem alguns que, as vezes, não vem porque tem uma 1094 
certa ligação com o prefeito em algumas cidades aí, não vou nem citar o caso 1095 
daqui. Mas, qual a diferença de um poste com um bico de luz aqui, nesta referida 1096 
casa, nesse referido bairro, para aquele lá assim e assado? A energia que é 1097 
utilizada no poste, a energia de iluminação pública, é a mesma coisa. E, muitas 1098 
vezes, ela queima e fica cinco meses ali queimada porque não vai lá trocar. E, a 1099 
gente paga um absurdo de energia elétrica de iluminação pública. É uma 1100 
vergonha. Essa questão de iluminação pública, ela é de responsabilidade do 1101 
município, viu pessoal. Então, já deixar claro aqui. Até dar letra aqui para os 1102 
vereadores, o vereador Zé Gota, o vereador Gustavo, o Garrincha e os demais que 1103 
passarem por aí, reunirem vocês aí e dar uma discutida sobre esse tema porque a 1104 
gente vê também que há um certo absurdo. Aqui está chegando: eu tenho energia 1105 
solar e a minha conta veio oitocentos e quarenta, mais da metade são impostos. 1106 
Aí, oh, a diferença da iluminação pública dela de 2018 para 2019. 2018 era três e 1107 
cinquenta e seis. Três reais e cinquenta e seis centavos. No ano de 2019 saltou 1108 
para vinte e sete reais e cinquenta e nove centavos. Então, a diferença é nove 1109 
vezes. Sobre a questão das bandeiras. Essa questão das bandeiras aí também eu 1110 
não sei qual é o método adotado. Na segunda-feira, nós vamos estar no IPEM e 1111 
nós vamos fazer um levantamento do porque esse diferencial dessas bandeiras. 1112 
Exatamente. Nós ainda não aprofundamos nesse assunto das bandeiras. Mas, nós 1113 
estaremos aí solicitando. Acredito que naqueles documentos, que o Dr. Dilon 1114 
entregou, já deva ter alguma situação sobre essa. É muito questionamento e é 1115 
muita denúncia. É muita coisa sobre essa Energisa. Algumas coisas eu ainda não 1116 
tenho conhecimento. Aquilo que a gente tem, a gente tem que ser verdadeiro e 1117 
dizer. Aquilo que você não tem, você fala: não conheço ainda isso aqui, mas 1118 
vamos aprofundar. E, é bom que vai passando e o Dr. Alexandre vai anotando aí. 1119 
Domingo Sávio, muito obrigado pelas palavras, pelo seu posicionamento. E, é 1120 
isso. A gente tem que cumprir o nosso papel. Nós somos representantes do povo. 1121 
Vocês que são advogados, que tem uma questão nessa parte de consumidores, é 1122 
bom vocês aprofundarem bem sobre essas questões, até porque hoje é um quadro 1123 
de clientela muito grande que carece dessas informações. Então, só agradecer 1124 
mesmo pela sua participação. A Lucélia, a fatura de duzentos saltou para 1125 
quatrocentos e noventa e cinco, que trabalha no Banco Amazônia, padrão 1126 
diferente para bandeira diferente. Pois é, eu desconheço também essa questão de 1127 
um padrão para determinada bandeira. Eu desconheço essa. Hoje, lá em Cuiabá, 1128 
está tendo uma padronização nos padrões. Eles colocaram aquele digitalzinho lá. 1129 
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Aí chegam lá: não, nós vamos colocar o padrão pra senhora aqui. Não, mas quanto 1130 
que vai custar? Não vai custar nada não, dona Maria. A Dona Maria fica toda 1131 
alegre que vai botar um relógio novo. Não sabe o tamanho do BO que está 1132 
botando. Chega na hora começa a colocar tudo para o consumidor pagar vai 1133 
pagando. Então, lá está padronizado. Os padrões estão tudo daquela forma digital. 1134 
Acredito que só o bifásico e o trifásico que é diferenciado, que é ainda aquele 1135 
caixotão. O meu lá é bifásico e é aquele caixote. Eu tinha comércio lá de peixaria, 1136 
vendia peixe. Mas, fechei antes da eleição de 2018. E, aí ficou aquele bifásico lá 1137 
até por causa do ar condicionado. Mas, eu não tenho esse conhecimento. Dr. 1138 
Alexandre anota aí também para poder dar a resposta para a Lucélia. Mariana, 1139 
entender a fatura. Realmente essa fatura é uma incógnita. Essa fatura da Energisa, 1140 
a cada dia ela nos surpreende. E, realmente como você disse, não existe assim 1141 
hoje, nós estamos procurando alguém que trabalhou na CEMAT, na Energisa, pra 1142 
ele poder fazer uma apresentação pra nós da CPI. Nós vamos convocar alguém 1143 
que já fez esse trabalho e vamos convocar a Energisa para poder ir lá prestar 1144 
esclarecimento sobre item por item do talão de energia que é cobrado. Ele vai ter 1145 
que explicar vírgula por vírgula ali o porquê a fatura da Dona Maria que era 1146 
duzentos e saltou para mil, qual que é o consumo que levou aquilo lá, sendo que 1147 
a numérica registrada lá no padrão não é compatível ao KW que foi gasto. Então, 1148 
tem tudo isso aí e nós vamos solicitar todo esse estudo. Você está de parabéns por 1149 
ter aprofundado. E, se você também conseguir algum conhecimento sobre isso 1150 
que você está buscado, contribua conosco, pode manter contato conosco. Será um 1151 
orgulho muito grande para nós termos essa participação e esse apoio. Gislene, a 1152 
Gislene aqui diz sobre o transformador cair a energia e não troca. Má prestação 1153 
de serviço. Péssima prestação de serviço. Isso aí não tem outra palavra que não se 1154 
resuma a má prestação de serviço. Por que? Quando um padrão começa a receber 1155 
mais usuários, ele não suporta. Ele aquece demais e ele começa a cair. Então, 1156 
começa a dar essa queda. Enquanto ele não for substituído por um transformador 1157 
com mais potencialidade, não vai resolver o problema. E, da mesma forma, 1158 
quando temos um padrão em casa monofásico e aí a gente resolve colocar lá uma 1159 
sorveteria, como foi meu caso lá que coloquei uma peixaria, e aí você acaba 1160 
colocando uma carga maior, e aí a energia não aguenta. Ela começa a cair mesmo. 1161 
Às vezes, o próprio chuveiro que você liga no monofásico, ele começa a dar 1162 
queda. Aí, imagina você quando você coloca trinta pessoas em um transformador 1163 
que não é suficiente para tudo aquilo. Ele não aguenta. Então, nós vamos fazer 1164 
também essa colocação de denúncia porque é a má prestação do serviço e está 1165 
dentro do enquadramento da investigação da CPI da Energisa. O Deusdet é a 1166 
ausência do CONSEL. Realmente, a gente vai solicitar uma participação maior da 1167 
parte dele porque também é importante, tanto também do próprio IPEM a gente 1168 
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tem solicitado. A partido do mês de fevereiro de 2020, nós começaremos também 1169 
a fazer as audiências públicas pela Assembleia. Então, nós faremos lá em Cuiabá 1170 
e a própria convocação desses órgãos aí. É importante que eles participem. Nós 1171 
vamos convoca-los também para poder prestar esclarecimento lá, dar o seu 1172 
depoimento na reunião da CPI, que acontece semanal. Semana que vem nós 1173 
teremos duas temáticas. Eu tenho participado de audiências públicas. E, vai ter 1174 
muito ainda. Tem Juína. Tem Tangará já registrado, a pedido do deputado Dr. 1175 
João. E assim tem várias. O deputado Oscar Bezerra que esteve lá na Assembleia 1176 
por alguns dias solicitou também a participação nossa lá em Juara. Então, os 1177 
próprios deputados estão buscando. Alguns deputados estão buscando em 1178 
algumas regiões e pedindo até a participação nossa. Sem vaidade. A participação 1179 
porque o povo precisa participar e ser ouvido. Então, é mais ou menos isso. Passar 1180 
aqui para o Zé Gota para dar continuidade aqui. Eu já posso aproveitar e fazer 1181 
minhas considerações? Já agradecer a presença de todos. Foi muito importante eu 1182 
estar vindo aqui hoje. E, agradecer também aqui ao vereador Zé Gota mais uma 1183 
vez, o Jonathan e todos os companheiros aqui presentes. Então, muito obrigado 1184 
pela participação de vocês e que Deus continue iluminando o caminho de todos. 1185 
O vereador Zé Gota, presidente desta audiência, diz: Obrigado, deputado! Muito 1186 
obrigado, deputado. Muito obrigado à mesa diretora que aqui foi composta. 1187 
Agradeço aqui a mídia de Barra do Garças que deu a sua contribuição, que ajudou 1188 
na divulgação. Agradecer aos sites, televisões, os repórteres, aos nossos 1189 
servidores da câmara, o Janjão, o Diorgenes também. Agradecer. Agradecer a 1190 
Deus e principalmente a vocês porque esse foi o momento. Infelizmente, não veio 1191 
a população em massa, mas veio quem realmente está indignado. Tivemos aí 1192 
acompanhando ao vivo pelo Facebook. Agradecer aqui ao PROCON em nome da 1193 
Jô. Só temos que agradecer. Então, finalizando aqui essa audiência pública e dizer 1194 
que estamos como WhatsApp da CPI. Todos os documentos, quem trouxe para 1195 
nós, já tiraram xerox e vai colocar aqui para anexar aos documentos da Comissão 1196 
Parlamentar de Inquérito. Então, agradeço de coração. Muito obrigado! Uma boa 1197 
noite a todos. Registra-se que a assinatura de todos os presentes foi colhida no 1198 
Livro Próprio de Frequência de Audiência Pública. 1199 


